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รายงานการประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภาอาเซียน ครั้งที ่๒๖ 
ณ นครหลวงเวียงจันทน สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

ระหวางวันที่ ๑๘-๒๓ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๘ 
 

ปท่ีพิมพ    
จํานวนหนา 
พิมพคร้ังท่ี ๑ 
จัดทําขอมูล  กลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน 
   สํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
   สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
   ท่ีทําการ : เลขท่ี ๑๑๘/๑ อาคารทิปโก ชั้น ๑๗ 
   ถนนพระราม ๖ แขวงสามเสนใน เขตพญาไท กรุงเทพฯ ๑๐๔๐๐ 
   โทรศัพท  ๐ ๒๓๕๗ ๓๑๐๐ ตอ ๓๑๖๒-๓ โทรสาร ๐ ๒๓๕๗ ๓๑๕๔ 
ศิลปกรรม    
 
 
พิมพท่ี   สํานักการพิมพ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
   อาคารธนาคารทหารไทย ถนนพญาไท แขวงทุงพญาไท 
   เขตราชเทวี กรุงเทพฯ ๑๐๔๐๐ โทรสาร ๐ ๒๒๔๕ ๐๐๖๖ 
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     คํานํา 
 

องคการรัฐสภาอาเซียน (ASEAN Inter-Parliamentary Organization-AIPO)  

เปนองคการรัฐสภาระหวางประเทศ ซึ่งประเทศไทยเปนสมาชิกและรวมกอต้ัง 
อยางเปนทางการเมื่อ พ.ศ. ๒๕๒๐ ท้ังน้ี รัฐสภาสาธารณรัฐอินโดนีเซียเปนผูริเร่ิม
ดํา เนินการต้ังแต  พ .ศ .  ๒๕๑๗  เนื่องจากเห็นวาความรวมมือระหวางภาคีของ 
กลุมประเทศอาเซียนนั้นมีอยูทุกระดับแลว ยังเหลือแตระดับรัฐสภาเทานั้นท่ียังไมม ี
ความรวมมือกันและปรากฏวาไดรับความสนใจจากประเทศสมาชิกอาเซียนในขณะนั้น
อีก ๔ ประเทศ คือ มาเลเซีย  สาธารณรัฐฟลิปปนส สาธารณรัฐสิงคโปร และประเทศ
ไทยเปนอยางดี จึงไดมีการลงนามเห็นชอบในธรรมนูญของ AIPO ใน พ.ศ. ๒๕๒๐ 
ดังน้ัน AIPO จึงไดถูกจัดต้ังข้ึนอยางเปนทางการนับแตน้ันมา 

วัตถุประสงคของ AIPO คือ สงเสริมความรวมมือ ประสานงานและสราง 
ความเขาใจระหวาง AIPO กับรัฐสภาของประเทศสมาชิกอาเซียน รวมท้ังรัฐสภาของ
ประเทศและองคกรรัฐสภาระหวางประเทศในภูมิภาคอ่ืนๆ สนับสนุนใหเกิดความสําเร็จ
ตามเปาหมายของอาเซียนท่ีบัญญัติไวในปฏิญญาอาเซียนเดือน สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๑๐  
ณ กรุงเทพมหานคร รวมท้ังดําเนินการศึกษาพิจารณาและใหขอเสนอแนะรวมกัน 
เพื่อใหปญหาท่ีอยูในความสนใจไดรับการแกไขและใหสมาชิกของ AIPO ไดรับทราบ
ถึงสถานะความคืบหนาการดําเนินการดานตางๆ ของแตละประเทศสมาชิก 

 สมาชิกของ AIPO ประกอบดวย ประเทศสมาชิกอาเซียน จํานวน ๘ ประเทศ 
โดยมีสมาชิกแรกต้ัง  จํานวน  ๕  ประเทศ คือ  ประเทศไทย  สาธารณรัฐสิงคโปร 
สาธารณรัฐฟลิปปนส มาเลเซีย สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สําหรับสาธารณรัฐสังคมนิยม
เวียดนาม ไดเขาเปนสมาชิกเม่ือป พ.ศ. ๒๕๓๘ สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
ไดเขารวมเปนสมาชิกเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๐ และราชอาณาจักรกัมพูชาเขารวมเปนสมาชิก
เมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๒ สวนบรูไนดารุสซาลามและสหภาพพมามีสถานะเปนประเทศ 
ผูสังเกตการณพิเศษของ AIPO 

การประชุมสมัชชาใหญ AIPO จะผลัดเปล่ียนหมุนเวียนกันไป โดยเรียงลําดับ
ตัวอักษรช่ือประเทศ ซึ่งการประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังลาสุดนับเปนคร้ังท่ี ๒๖ โดย
รัฐสภาของสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว เปนเจาภาพจัดการประชุม ระหวาง
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วันท่ี   ๑๘-๒๓  กันยายน   พ .ศ .  ๒๕๔๘  ณ  นครหลวงเ วียงจันทน  สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ซึ่งรัฐสภาไทยไดสงคณะผูแทนไทยเขารวมการประชุม
คร้ังนี้ดวย โดยการประชุมคร้ังนี้สําเร็จลุลวงดวยความรวมมือและมิตรภาพของประเทศ
สมาชิก AIPO ดังนั้น กลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน จึงไดรวบรวมสาระสําคัญของ
การประชุมและกิจกรรมตางๆ  ของคณะผูแทนไทยไวในเอกสารฉบับนี้  โดยมี
วัตถุประสงคเพื่อเผยแพรขอมูลขาวสารเก่ียวกับการดําเนินงานของ AIPO อันจะเปน
ประโยชนตอสมาชิกรัฐสภาในฐานะสมาชิกหนวยประจําชาติไทยใน AIPO รวมท้ัง
ผูสนใจตอไป  

 
 
 
     กลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน 
            สํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
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สารบัญ 
โครงสรางองคการรัฐสภาอาเซียน 
โครงสรางการประชุมสมัชชาใหญในองคการรัฐสภาอาเซียน 
แผนที่สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
รัฐสภาแหงสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว  
ความสัมพันธดานรัฐสภาไทย-สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
รายนามคณะผูแทนรัฐสภาไทยในการประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภา

อาเซียน คร้ังท่ี ๒๖ ระหวางวันท่ี ๑๘-๒๓ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๘ ณ นครหลวง
เวียงจันทน สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

ผลการประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภาอาเซียน คร้ังท่ี ๒๖ 
- ถอยแถลงตอนรับผูเขารวมประชุมของประธานรัฐสภาสาธารณรัฐ

ประชาธิปไตยประชาชนลาว และประธาน  AIPO 

- สารผูนําประเทศ/รัฐบาลของประเทศสมาชิกองคการรัฐสภาอาเซียน
และประเทศผูสังเกตการณพิเศษ 

- คณะผูแทนจากประเทศตางๆ 
- รองประธานสมัชชาใหญ 
- ถอยแถลงของหัวหนาคณะผูแทน 
- การประชุมคณะกรรมาธิการดานการเมือง 
- การประชุมคณะกรรมาธิการดานเศรษฐกิจ 
- การประชุมคณะกรรมาธิการดานสังคม 
- การประชุมคณะกรรมาธิการดานกิจการองคการ 
- การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรีขององคการรัฐสภาอาเซียน (WAIPO) 
- การเจรจากับประเทศผูสังเกตการณ 
- การกําหนดวันและสถานท่ีของการจัดประชุมสมัชชาใหญองคการ

รัฐสภาอาเซียน คร้ังท่ี ๒๗ 
กิจกรรมของคณะผูแทนรัฐสภาไทยในระหวางการประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภา
อาเซียน คร้ังท่ี ๒๖ ระหวางวันท่ี ๑๘-๒๓ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๘ 
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      AIPO 

 
โครงสรางองคการรัฐสภาอาเซียน 

 

ประธานฯ 

เลขาธิการฯ ประเทศสมาชิก ประเทศผูสังเกตการณพิเศษ

เลขาธิการบริหาร
สํานักงานเลขาธิการฯ 

ราชอาณาจักรไทย 

สาธารณรัฐสงิคโปร 

สาธารณรัฐฟลปิปนส 

มาเลเซยี 

สาธารณรัฐอินโดนีเซยี 

สาธารณรัฐสงัคมนิยมเวียดนาม 

สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว

ราชอาณาจักรกมัพูชา 

บรูไนดารุสซาลาม 

สหภาพพมา 
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                   โครงสรางการประชุมสมัชชาใหญอาเซียน 

 
 
 
  
 
 
 

การประชุมสมัชชาใหญฯ 

คณะกรรมาธิการบริหาร 

การประชุม 
สมาชิกรัฐสภาสตรีของ 
องคการรัฐสภาอาเซียน 

คณะกรรมาธิการสามัญ 
- คณะกรรมาธิการดานการเมือง 
- คณะกรรมาธิการดานเศรษฐกิจ 
- คณะกรรมาธิการดานสังคม 
- คณะกรรมาธิการกิจการของ 
องคการรัฐสภาอาเซียน 

- คณะกรรมาธิการ                 
ดานการประชุมหารือกับ
ประเทศผูสังเกตการณ 

- คณะกรรมาธิการ                
ดานแถลงการณรวม 

การประชุมกบั            
ประเทศผูสังเกตการณ 
(จํานวน ๙ ประเทศ ๑ องคกร)  

- ออสเตรเลีย 
- แคนาดา 
- สาธารณรัฐประชาชนจีน 
- ญ่ีปุน 
- สาธารณรัฐเกาหลี 
- นิวซีแลนด 
- ปาปวนิวกีนี 
- สหพันธรัฐรัสเซีย 
- สหรัฐอเมริกา 
- สภายโุรป 
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แผนที่สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
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ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
 
                                                                                  ชื่อทางการ 

สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
(Lao People's Democratic Republic) 

 
รูปแบบการปกครอง 
สังคมนิยมคอมมิวนิสต โดยพรรคการเมืองเดียว     
คือ พรรคประชาชนปฏิวัติลาว            

                               ธงชาต ิ                      มีอํานาจสูงสุดตั้งแตลาวเริ่มปกครอง    
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว        ในระบอบสังคมนิยม เม่ือ ๒ ธันวาคม ๒๕๑๘ 

 
เมืองหลวง 
เวียงจันทน เปนเมืองหลวงของประเทศ และเปนเขตการปกครองพิเศษ เรียกวา กําแพงนคร
เวียงจันทน อยูตรงขามจังหวัดหนองคาย มีประชากร ๖๐๖,๐๐๐ คน 
 
การแบงเขตปกครอง  
แบงเปน ๑๖ แขวง และ ๒ เขตปกครองพิเศษ (กําแพงนครเวียงจันทนและไซสมบูน)  
แขวงที่สําคัญไดแก สะหวันนะเขต หลวงพระบาง จําปาสัก คํามวน 
                  แขวงสะหวันนะเขต มีประชากรมากที่สุดในประเทศ อยูตรงขามจังหวัดมุกดาหาร 
ประชากร ๖๙๐,๐๐๐ คน  
                  แขวงจําปาสัก มีประชากรมากเปนอันดับสาม มีพ้ืนท่ีติดตอกับจังหวัดอุบลราชธานี 
ประชากร ๕๐๐,๐๐๐ คน  
                  แขวงคํามวน มีประชากร ๒๘๐,๐๐๐ คน และมีปาไมและแรธาตุอุดมสมบูรณ 
 
ที่ตั้ง 
ลาวอยูระหวางละติจูดที่ ๑๔-๒๓ องศาเหนือ และลองติจูดที่ ๑๐๐-๑๐๘ องศาตะวันออก  
เปนประเทศท่ีไมมีทางออกทะเล 
ทิศเหนือ ติดกบัสาธารณรัฐประชาชนจีน แนวเขตแดนยาว ๕๐๕ กิโลเมตร 
ทิศใต ติดกับราชอาณาจักรกัมพูชา แนวเขตแดนยาว ๔๓๕ กิโลเมตร 
ทิศตะวันออก ติดกับสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม แนวเขตแดนยาว ๒,๐๖๙ กิโลเมตร 
ทิศตะวันตก ติดกับราชอาณาจักรไทย แนวเขตแดนยาว ๑,๘๑๐ กิโลเมตร และสหภาพพมา           
แนวเขตแดนยาว ๒๓๖ กิโลเมตร 



 ๑๐

 
พ้ืนท่ี  
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวมีพื้นที่ทั้งหมด ๙๑,๔๒๙ ตารางไมล หรือ ๒๓๖,๘๐๐ 
ตารางกิโลเมตร พื้นที่สวนใหญรอยละ ๙๐ เปนเขาและที่ราบสูง ยอดเขาที่สูงที่สุดคือ ภูเบี้ย อยูใน
แขวงเชียงขวาง สูง ๒,๘๒๐ เมตร ลาวมีพื้นที่เพาะปลูกเพียง ๕๐,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร หรือรอยละ 
๒๑.๑๑ ของพื้นที่ทั้งหมด 
 
ภูมิอากาศ 
ลาวมีสภาพภูมิอากาศแบบเขตรอน มีฝนตกชุกระหวางเดือนพฤษภาคมถึงเดือนกันยายน อุณหภูมิ
เฉลี่ยที่เวียงจันทน ๒๕ องศาเซลเซียส (มกราคม) และ ๓๖-๓๗ องศาเซลเซียส (เมษายน) ปริมาณ
ฝนเฉลี่ย ๑,๗๑๕ มิลลิเมตร ตอป 
 
สังคม  
ประชากร ๕.๙๒ ลานคน (ป ๒๕๔๖) ประกอบดวยลาวเทิง ลาวสูง และลาวลุม แยกออกได
ประมาณ ๖๘ ชนเผา ไดแก 
ลาวเทิง คิดเปนรอยละ ๓๔ ของประชากรทั้งหมด ไดแก ชนเผาขา ภูไท และลาวพวน 
ลาวสูง คิดเปนรอยละ ๙ ของประชากรทั้งหมด ไดแก มง (หรือแมว) และชาวเขาเผาตางๆ 
ลาวลุม คิดเปนรอยละ ๕๖ ของประชากรทั้งหมด ไดแก ชนเผาอายลาว เชน ชาวเวียงจันทน  
ชาวหลวงพระบาง  
 
- ความหนาแนนของประชากร ๒๐ คนตอตารางกิโลเมตร 
- อัตราการเกิด รอยละ ๓.๖๙ ตอป (๒๕๔๖) 
- อัตราการตาย รอยละ ๑.๒๓ ตอป (๒๕๔๖) 
- จํานวนประชากรในเมือง รอยละ ๑๙ ของประชากรทั้งประเทศ 
- อัตราการเพิ่มประชากร ประมาณรอยละ ๒.๕ ตอป (๒๕๔๓) 
- จํานวนประชากรที่เปนแรงงาน ๒.๑๖ ลานคน 
- อายุเฉลี่ย ๕๔.๓ ป (๒๕๔๖)  
- อัตราการวางงาน รอยละ ๕.๗ (๒๕๔๓) 
- อัตราประชากรท่ีรูหนังสือ รอยละ ๕๒.๘ (ชาย รอยละ ๖๗.๕ และหญิง รอยละ ๓๘.๑) (๒๕๔๖) 
- จํานวนประชากรตอแพทย ๑,๕๑๐ : ๑  
 



 ๑๑

ระบบการปกครอง  
สถาบันการเมืองที่สําคัญ 
๑. พรรคประชาชนปฏิวัติลาว 
๒. สภารัฐมนตรี (พรรคฯ แตงต้ังคณะรัฐมนตรี) 
๓. สภาแหงชาติ (ประชาชนเลือกสมาชิกสภาแหงชาติจากผูที่พรรคฯ เสนอ)  
 
วันชาติ ๒ ธันวาคม  
 
ภาษาทางการ ภาษาลาว 
 
ภาษาทองถิ่นอื่น ๆ ภาษาไท ภาษามง 
 
 รัฐธรรมนูญและกฎหมาย  
ประกาศใชรัฐธรรมนูญฉบับแรกเม่ือวันท่ี ๑๔ ส.ค. ๒๕๓๔ 
(เดิมกฎหมายอยูในรูปของคําสั่งฝายบริหาร คือ ระเบียบคําสัง่ของพรรคและสภารัฐมนตรี) 

 
บุคคลสําคัญ 

ประธานประเทศ   ฯพณฯ คําไต สีพันดอน (H.E. Mr. Khamtay Siphandone)  
รองประธานประเทศ           ฯพณฯ จูมมาล ีไชยะสอน (H.E. Mr. Choummaly Saygnasone) 
นายกรัฐมนตรี   ฯพณฯ บุนยัง วอละจิด (H.E. Mr. Bounnhang Vorachith) 
ประธานสภาแหงชาติ          ฯพณฯ สะหมาน วิยะเกด (H.E. Mr. Samane Vignaket) 
รองนายกรัฐมนตรี               ฯพณฯ พล.ต.อาซาง ลาวล ี(H.E.Maj.Gen.Asang Laoly) 

                                                       ฯพณฯ ทองลุน สีสุลิด (H.E. Mr.Thongloun Sisoulith)  
                                                       ฯพณฯ บัวสอน บุบผาวัน (H.E. Mr. Bouasone Bboupavanh) 

รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ  
                                                       ฯพณฯ สมสะหวาด เลงสะหวัด (H.E. Mr. Somsavat Lengsavad) 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงปองกันประเทศ  
                                                       ฯพณฯ พล.ต.ดวงใจ พิจิด (H.E.Maj.Gen.Douangchai Phichit)  

 
 
 



 ๑๒

ศาสนา 
รอยละ ๗๕ นับถือศาสนาพุทธ รอยละ ๑๖-๑๗ นับถือผี ท่ีเหลือเปนคริสต (ประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ คน) 
และมุสลิม (ประมาณ ๓๐๐ คน) ชาวมุสลิมในลาวมักเปนคนอินเดีย ปากีสถาน บังกลาเทศ ที่เขาไป
คาขาย หรืออาศัยในลาวชั่วคราว รัฐบาลลาวใหเสรีภาพในการนับถอืศาสนา แตหามการรวมกลุม
ศาสนาเพ่ือตอตานรัฐบาลหรือระบบการปกครองลาว 
 
 เศรษฐกิจ  
ใชระบบสังคมนิยมตั้งแตป ๒๕๑๘ และเริ่มปฏิรูประบบเศรษฐกิจในแนวทางระบบเศรษฐกิจเสรี  
เม่ือป ๒๕๒๙ ตลาดสงออกที่สําคัญ ไทย ฝร่ังเศส ญ่ีปุน สหรัฐอเมริกา เนเธอรแลนด เยอรมนี  
แหลงนําเขาที่สําคัญ ไทย ญ่ีปุน ออสเตรเลีย เยอรมนี 
 
สินคาออกที่สําคัญ ไมซุง ไมแปรรูป ผลิตภัณฑไม สินแร เศษโลหะ ถานหิน หนังดิบและหนังฟอก 
ใบยาสูบ กาแฟ  
 
สินคาเขาที่สําคัญ รถจักรยานยนตและสวนประกอบ เครื่องใชไฟฟาที่ใหความรอน อาหาร ผาผืน 
สารเคมี และเคร่ืองอุปโภคบริโภค  
 
ทรัพยากรสําคัญ ไม ขาว ขาวโพด ยาสูบ ดีบุก ยิบซั่ม ตะกั่ว หินเกลือ เหล็ก ถานหิน ลิกไนต สังกะส ี
ทองคํา อัญมณี หินออน น้ํามัน (ในภาคกลางและใต) และแหลงน้ําผลิตไฟฟา 
 
อัตราแลกเปล่ียน  
๑ บาท : ๒๖๐ กีบ  
 
ธนาคารตางชาต ิ 
ธนาคารไทยม ี๕ แหง ไดแก ธนาคารกรุงเทพ ธนาคารทหารไทย ธนาคารไทยพาณิชย 
ธนาคารกรุงไทย และธนาคารกรุงศรีอยธุยา  
 
ธนาคารตางชาติอ่ืน ๆ มี ๓ แหง คือ ธนาคาร Public Bank ของมาเลเซีย ธนาคารรวมทุนลาว-
เวียดนาม และธนาคารรวมพัฒนา (รวมทุนไทย-ลาว-จีน) 
  
 
 



 ๑๓

รัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
 

 เปนระบบสภาเด่ียว (Unicameral) ประกอบดวยสมาชิกจํานวน ๑๐๙ คน (ชาย ๘๔ คน  
หญิง ๒๕ คน) โดยมาจากการเลือกต้ังโดยตรงแบบแบงเขตเลือกต้ัง มีวาระการดํารงตําแหนง ๕ ป  
การเลือกต้ังคร้ังลาสุดมีขึ้นเมื่อวันที่ ๒๔ กุมภาพันธ ๒๕๔๕ ปจจุบันมีนายสะหมาน  วิยะเกด  
เปนประธานรัฐสภา  
   
ความสัมพันธดานรัฐสภา 

รัฐสภาไทยและรัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนลาว มีความสัมพันธกันอยูในระดับปกติ โดยไดมี   
การแลกเปลี่ยนการเยือนระหวางกัน ดังน้ี 

 
ฝายไทย 
๑-๓ กุมภาพันธ ๒๕๓๗ - ศาสตราจารยมารุต  บุนนาค ประธานสภาผูแทนราษฎร และประธานรัฐสภา 
    และคณะ รวม ๒๕ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชน- 
    ลาว อยางเปนทางการ 
๑๕-๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๓๙ - นายบุญเอื้อ  ประเสริฐสุวรรณ ประธานสภาผูแทนราษฎร และประธาน 
    รัฐสภา และคณะ รวม ๑๔ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาธิปไตย 
    ประชาชนลาว อยางเปนทางการ 
๑๔-๑๘ พฤษภาคม ๒๕๔๑ - นายโสภณ เพชรสวาง รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที ่๑ และคณะ  
                                                รวม ๑๑ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
                                                อยางเปนทางการ 
๒๑-๒๓ กันยายน ๒๕๔๔ - นายอุทัย  พิมพใจชน ประธานสภาผูแทนราษฎร และประธานรัฐสภา และ 
  คณะ รวม ๑๖ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
    อยางเปนทางการ 
๒๘-๓๑ กรกฎาคม ๒๕๔๕ - นายวีรวร  สิทธธิรรม ประธานกลุมมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-ลาว และ 
    คณะ รวม ๖ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
  อยางเปนทางการ 
 
ฝายสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
๑ เมษายน ๒๕๓๕ - นายทองสิง ทํามะวง รองประธานสภาประชาชนสูงสุดสาธารณรัฐ 
    ประชาธิปไตยประชาชนลาว และคณะ รวม ๑๒ คน เดินทางมาเยือน 
  ประเทศไทยอยางเปนทางการ 



 ๑๔

๓-๗ กรกฎาคม ๒๕๓๙ - นายสะหมาน  วิยะเกด ประธานสภาแหงชาติสาธารรัฐประชาธิปไตย 
     ประชาชนลาว และคณะ รวม ๑๖ คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอยาง 
  เปนทางการ 
 
 รัฐสภาไทยและรัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนลาว ยังมีความสัมพันธกันในระดับพหุภาคีใน
รูปการเปนภาคีสมาชิกสหภาพรัฐสภา (Inter-Parliamentary Union-IPU) รัฐสภาภาคพื้นเอเชียและแปซิฟก 
(Asia Pacific Parliamentary Forum-APPF) และองคการรัฐสภาอาเซียน (ASEAN Inter-Parliamentary 
Organization-AIPO) รวมกัน ฉะนั้น การพบปะกันระหวางสมาชิกรัฐสภาของทั้งสองประเทศจึงมีขึ้นเปน
ระยะเมื่อสงหนวยประจําชาติของตนเขารวมการประชุมองคกรตางๆ ดังกลาว ลาสุด นายโภคิน พลกุล  
ประธานรัฐสภา ไดนําคณะผูแทนรัฐสภาไทยเขารวมประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภาอาเซียน (AIPO)   
คร้ังที่ ๒๖ ณ กรุงเวียงจันทน สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ระหวางวันที่ ๑๘-๒๓ กันยายน 
๒๕๔๘ และนางปานี ยาทอตู (Mrs.Pany Yathotu) รองประธานสภาแหงชาติลาวไดนําคณะเดินทาง
มารวมการประชุมสมัชชาใหญสมาคมรัฐสภาเอเชียเพื่อสันติภาพ (AAPP) ซึ่งประเทศไทยเปนเจาภาพและ
เพ่ิงจัดข้ึน ณ เมืองพัทยา จังหวัดชลบุรี ระหวางวันท่ี ๑๙ – ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๔๘ ที่ผานมา 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕

รายนามคณะผูแทนรัฐสภาไทย 
ในการประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภาอาเซียน คร้ังท่ี ๒๖ 

ระหวางวันท่ี ๑๘-๒๓ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๘ 
ณ นครหลวงเวียงจันทน สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

 
๑. นายโภคิน  พลกุล - ประธานรัฐสภา 
  - หัวหนาคณะผูแทนไทย 
๒. รองศาสตราจารย  ลลิตา ฤกษสําราญ               - รองประธานรัฐสภา 
  -    ผูแทนไทย 
๓. นายเจริญ  คันธวงศ - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๔. พันเอก วินัย  สมพงษ - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๕. นายภิมุข  สิมะโรจน - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๖. นายตอพงษ  ไชยสาสน - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๗. นายจุลพันธ  อมรวิวัฒน - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๘. รอยตรี ปรพล  อดิเรกสาร - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๙. ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ  ราฮิมมูลา - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๑๐. นายเสมอกัน  เท่ียงธรรม - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๑๑. รอยโทกุเทพ  ใสกระจาง - สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูแทนไทย 
๑๒. นางมาลีรัตน  แกวกา - สมาชิกวุฒิสภา 
  - ผูแทนไทย 
๑๓. นายสมพร  คําชื่น - สมาชิกวุฒิสภา 
  - ผูแทนไทย 
 



 ๑๖

๑๔. นางเตือนใจ  ดีเทศน - สมาชิกวุฒิสภา 
  - ผูแทนไทย 
๑๕. ศาสตราจารยประสพ  รัตนากร -  ที่ปรึกษาคณะผูแทนไทย 
๑๖. นายพิทูร  พุมหิรัญ - เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
๑๗. นายสมพล  วณิคพันธุ - รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
๑๘. นางสาวสุภาสินี  ขมะสุนทร - ผูอํานวยการสํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
   สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  - เลขานุการคณะ 
๑๙. นางเจนจิตต  วรนิติโกศล - ผูอํานวยการกลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน 
   สํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
   สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูชวยเลขานุการคณะ 
๒๐. นายมณฑล  นพวงศ - เจาหนาที่วิเทศสัมพันธ ๗  
   กลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน 
   สํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
   สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูชวยเลขานุการคณะ 
๒๑. นางสาวตรีชฎา  อุนเรือน - เจาหนาที่วิเทศสัมพันธ ๔ 
   กลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน 
   สํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
   สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูชวยเลขานุการคณะ 
๒๒. นายนท ี เจียมเจริญ - เจาหนาที่วิเทศสัมพันธ ๔ 
   กลุมงานองคการรัฐสภาอาเซียน 
   สํานักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 
   สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  - ผูชวยเลขานุการคณะ 
๒๓. นางสาววีรนุช  เทียนชัยกุล - เจาหนาที่วิเทศสัมพันธ ๔ 
                                                          กลุมงานความสัมพันธระหวางประเทศ 
   สํานักการตางประเทศ 
                                                          สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
  - ผูชวยเลขานุการคณะ 



 ๑๗

ผลการประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภาอาเซยีน คร้ังท่ี ๒๖ 
ระหวางวันท่ี ๑๘ - ๒๓ กันยายน ๒๕๔๘  

ณ นครหลวงเวียงจันทน สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
     

 
 การประชุมสมัชชาใหญองคการรัฐสภาอาเซียน คร้ังที่ ๒๖ จัดขึ้นระหวางวันที ่           
๑๘ - ๒๓ กันยายน ๒๕๔๘ ณ โรงแรมดอนจันพาเลซ นครหลวงเวียงจันทน สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว โดย นายโภคิน  พลกุล ประธานรัฐสภา ไดนําคณะผูแทนรัฐสภาไทย 
จํานวน ๒๗ คนเขารวมในการประชุมคร้ังน้ี 
 
 การประชุมคร้ังน้ี รัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวเปนเจาภาพจัดการ
ประชุม โดยมีผูเขารวมประชุมจากประเทศสมาชิกองคการรัฐสภาอาเซียน (AIPO) จํานวน ๘ ประเทศ 
ไดแก ราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
มาเลเซยี สาธารณรัฐฟลปิปนส   สาธารณรัฐสงิคโปร ราชอาณาจักรไทย และสาธารณรัฐสังคมนิยม
เวียดนาม ประเทศผูสังเกตการณพิเศษ จํานวน ๒ ประเทศ ไดแก บรูไนดารุสซาลาม และ 
สหภาพพมา และประเทศผูสังเกตการณ จํานวน ๗ ประเทศ ๑ องคกร ไดแก ออสเตรเลีย แคนาดา 
สาธารณรัฐประชาชนจีน ญ่ีปุน สาธารณรัฐเกาหลี ปาปวนิวกินี  สหพันธรัฐรัสเซีย และสภายุโรป 
 
 พิธีเปดการประชุมมีขึ้นในวันจันทรที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๘ ณ โรงแรมดอนจันพาเลซ 
โดยนายสะหมาน วิยะเกด ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว และประธาน 
AIPO เปนประธานในพิธีเปดการประชุมฯ 
 
พิธีเปดการประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังท่ี ๒๖ 
 
 สุนทรพจนเปดการประชุม โดย นายสะหมาน  วิยะเกด ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาวและประธาน AIPO  
 
 ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวกลาวย้าํวา ตลอด ๑ ปที่ผานมา 
ประเทศสมาชิก AIPO ไดรับมือกับเหตุการณที่เลวรายมากมาย โดยเฉพาะอยางยิ่งการสูญเสีย            
นาย ตัน ซรี  ดาโตะ เสรี โมฮัมหมัด ซาฮี บิน ฮาจิ อิสมาล อดีตประธานสภาผูแทนราษฎรมาเลเซีย   
ซึ่งเปนหนึ่งในบุคคล ที่สําคัญที่สุดของ AIPO และเหตุการณคลื่นยักษสึนามิ ซึ่งคราชีวิตมนุษยเปน
จํานวนมากและทําใหเกิดความเสียหายแกประเทศตาง ๆ ในภูมิภาคน้ี พรอมกันน้ี ยังไดเนนย้ําถึง



 ๑๘

สถานการณทั้งในระดับโลกและภูมิภาคตางก็ไดรับการพัฒนาในทิศทางที่ดีขึ้นอันเปนผลจาก 
การแลกเปลี่ยนการเยือนผูนําในแตละระดับของภูมิภาคสงผลใหเกิดการสรางบรรยากาศที่ดีตอ 
การสงเสริมสันติภาพและความรวมมือ รวมทั้ง การสงเสริมความพยายามตาง ๆ ตอการพัฒนา
ประเทศในโลก ในภูมิภาค และในอาเซียน อยางไรก็ตาม AIPO ยังตองเผชิญกับความทาทาย
หลากหลาย เชน การกอการราย อาชญากรรมขามชาติ การแพรระบาดของโรคติดตอ และภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติ เปนตน สิ่งเหลาน้ีทําใหเกิดผลกระทบตอการพัฒนาสันติภาพ ความมั่นคง และเศรษฐกิจ
ทั้งในระดับภูมิภาคและระดับโลก ยิ่งไปกวาน้ัน การขึ้นราคานํ้ามันถือเปนอุปสรรคอยางมากตอ 
การพัฒนาเศรษฐกิจในภูมิภาค 
 
 ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ยังไดกลาววา AIPO ไดมีการ
พบปะกันมากขึ้นเพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณตาง ๆ เพื่อเพ่ิมบทบาทขององคกรในการเสริมสราง
ความรวมมือและความปรองดองกันในภูมิภาค โดยการรวมตัวกันของ AIPO น้ีถือเปนการใหอํานาจ
แกตัวแทนประชาชนในการบรรลุถึงเปาหมายและสนองตอบความตองการของประชาชนในภูมิภาค
เพื่อมุงไปสูสันติภาพและการพัฒนาอยางยั่งยืน AIPO ไดเร่ิมตนจากการดําเนินการตามมาตรการ 
ตาง ๆ โดยมุงหวังจะเปนเวทีการประชุมของสมาชิกรัฐสภาที่มีสวนรวมและมีประสิทธิภาพมาก
ยิ่งขึ้น 
 
 ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวไดพิจารณาถึงเปาหมายของ
ประชาคมอาเซียนในป พ.ศ. ๒๕๖๓ (ค.ศ. ๒๐๒๐) ซึ่งประกอบดวย ๓ ดานหลัก คือ ประชาคม 
ความมั่นคงอาเซียน ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนและประชาคมสังคม-วัฒนธรรมอาเซียน               
โดยถือเปนสิ่งสําคัญยิ่งตออนาคตของประเทศตาง ๆ ในภูมิภาคน้ี และการขยายความรวมมือและ      
การสนับสนุนรวมกันระหวางประเทศสมาชิกอาเซียนในการเจรจาเพื่อลดชองวางของการพัฒนาผาน
ทางกองทุนพัฒนาอาเซียน (ASEAN Development Fund) บนพื้นฐานของขอตกลงตาง ๆ ท่ีไดรับการ
รับรองจากผูนําอาเซียน โดยเฉพาะอยางยิ่ง แผนปฏิบัติการเวียงจันทน (Vientiane Action Program : 
VAP) แผนปฏิบัติการประชาคมความมั่นคงอาเซียน (Plans of Action of ASEAN Security 
Community) แผนปฏิบัติการประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (Plans of Action of ASEAN Economic 
Community) และแผนปฏิบัติการสังคม-วัฒนธรรมอาเซียน (Plans of Action of ASEAN Socio-
Cultural Community) 
 
 ทายที่สุดประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวไดกลาวแสดง 
ความยินดีตอการจัดต้ังรัฐสภาใหมของบรูไนดารุสซาลามและรอคอยการผนวกรวมเปนประเทศ
สมาชิก AIPO ตอไป 



 ๑๙

 ถอยแถลงตอนรับผูเขารวมประชุม โดย นายบุนยัง วอละจิด นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว 
 ในถอยแถลงของนายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ไดกลาววา     
ตลอด ๔ ทศวรรษมาแลว ความสําเร็จตาง ๆ ที่เกิดขึ้นจากความรวมมือระหวางประเทศสมาชิกอาเซียน
เปนผลสืบเนื่องจากการสนับสนุนอยางเขมแข็งของประเทศสมาชิกอาเซียนตอหลักพื้นฐาน             
ในการเคารพเสรีภาพ  อํานาจอธิปไตยของประเทศ  และความมั่นคงทางดินแดน  รวมทั้ง                
การไมแทรกแซงตอการเมืองภายในประเทศ     อาเซียนยังคงสนับสนุนหลักของขอตกลงรวม      
ตอกระบวนการที่ตัดสินใจรวมกัน สิ่งเหลาน้ียังควรเปนหลักพื้นฐานที่ควรจะจัดต้ังขึ้นเปนรากฐาน
ของความรวมมือระหวางประเทศสมาชิกในการบรรลุวัตถุประสงคระยะยาวของประชาคมอาเซียน
ในป พ.ศ. ๒๕๖๓ (ค.ศ. ๒๐๒๐)  
 
 นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวไดใหความสําคัญอยางยิ่งตอ       
การขจัดความยากจน โดยไดวางแนวคิดที่จะใหประเทศหลุดพนจากการเปนประเทศดอยพัฒนา 
(Least-Developed Countries : LDC) ภายในป พ.ศ. ๒๕๖๓ (ค.ศ. ๒๐๒๐)  โดยทายที่สุด รัฐบาลลาว
จะกําหนดนโยบายการเปลี่ยนประเทศไปสูการเปนประเทศอุตสาหกรรมและประเทศสมัยใหม รวมทั้ง 
เปลี่ยนจากประเทศที่ปดตัวเองเปนประเทศที่เปดตัวเองโดยใชแนวคิดการสรางความสัมพันธกับ
ประเทศเพือ่นบานของอาเซยีนและภูมิภาคอ่ืน ๆ ในขณะเดียวกันสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชน
ลาวไดเร่ิมดําเนินโครงการขจัดความยากจนผานเสนทางเศรษฐกิจจากเหนือสูใตและตะวันออกสู
ตะวันตก และโครงการกําจัดฝน รวมทั้ง โครงการท่ีมุงขจัดการตัดไมทําลายปาและการร้ือเผาพื้นที่
เพาะปลูก นอกจากน้ีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวไดกําหนดเปาหมายในการเปลี่ยน
ประเทศไปสูการเปนประเทศที่เปนแหลงกําเนิดพลังงานไฟฟาของภูมิภาค เนื่องจากเปนพื้นที่ที่มี
ความอุดมสมบูรณทางทรัพยากรธรรมชาติโดยเฉพาะอยางยิ่ง การมีแมนํ้าลําธารมากมาย ทําใหมี
ศักยภาพที่เยี่ยมยอดตอการพัฒนาพลังงานไฟฟาจากพลังงานน้ํา  
 
 นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวยังไดกลาววา รัฐบาลลาวและรัฐสภา
ลาวมีการทํางานอยางใกลชิดตอกันและใหการสนับสนุนซึ่งกันและกันในการบรรลุเปาหมาย
รวมกันในการพัฒนาประเทศและภูมิภาคอาเซียนทั้งหมด ดวยแนวคิดในการตระหนักอยางเต็มที่ตอ
นโยบาย ความคิดริเร่ิม และขอตกลงตาง ๆ ของอาเซียน และการเปลี่ยนสิ่งตาง ๆ เหลาน้ีไปสูการ
ดําเนินการอยางเปนรูปธรรมโดยมีเปาหมายสูงสุดของการจัดต้ังประชาคมอาเซียนในป พ.ศ. ๒๕๖๓ 
(ค.ศ.๒๐๒๐) ความรวมมือระหวางอาเซียนและ AIPO ในระดับที่แนนอนน้ีไดกอใหเกิดรากฐานของ
ความรวมมือและการประสานงานกันมากขึ้นระหวางองคกรทั้งสองในอนาคตดวย ซึ่งสงผลใหเกิด



 ๒๐

การมีสวนรวมตอเป าหมายรวมกันในการรักษาสันติภาพความมั่นคงและการสง เส ริม 
ความรวมมือและการพัฒนาภูมิภาครวมทั้งโลกโดยรวมทั้งหมด  
 
 สารผูนําประเทศ / รัฐบาลของประเทศสมาชิกองคการรัฐสภาอาเซียน และประเทศ      
ผูสังเกตการณพิเศษ 
 ที่ประชุมสมัชชาใหญ AIPO ตางใหการตอนรับและแสดงความชื่นชมยินดีตอสารที่
ผูนําประเทศและรัฐบาลของประเทศสมาชิกองคการรัฐสภาอาเซียน และประเทศผูสังเกตการณ
พิเศษ ไดสงมาเนื่องในโอกาสการประชุม ดังน้ี 
 ๑. พระบาทสมเด็จพระบรมนาถนโรดม สีหโมนี แหงราชอาณาจักรกัมพูชา 
 ๒. นายซูสิโล บัมบัง ยูโดโยโน ประธานธิบดีสาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
 ๓. นายคําไต  สีพันดอน ประธานาธิบดีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
 ๔. ดาโตะ สรี อับดุลเลาะห อาหมัด บาดาวี นายกรัฐมนตรีมาเลเซีย 
 ๕. นางกลอเรีย มาคาปากัล อารโรโย ประธานาธิบดีสาธารณรัฐฟลิปปนส 
 ๖. นายเอส อาร นาธาน ประธานาธิบดีสิงคโปร 
 ๗. พันตํารวจโท ดร. ทักษิณ  ชินวัตร นายกรัฐมนตรีราชอาณาจักรไทย 
 ๘. นายทราน ดุค ลวง ประธานาธิบดีสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
 ๙. สมเด็จพระราชาธิบดี ฮัจญี ฮัลซานัล โบลเกียห แหงบรูไนดารุสซาลาม 
 ๑๐. พลเอกอาวุโส ตัน ฉวย ประธานสภาเพื่อสันติภาพและการพัฒนาแหงชาติ          
สหภาพพมา 

      คณะผูแทนจากประเทศตาง ๆ 
คณะผูแทนจากประเทศตาง ๆ นําโดย 

 ๑. สมเด็จกรมพระนโรดม รณฤทธิ ์ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกมัพูชา 
 ๒. นายอากุง  ลักโซโน ประธานสภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
 ๓. นางปานี  ยาทอตู รองประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
 ๔. นายรัมร่ี งา ตาลิบ ประธานสภาผูแทนราษฎรมาเลเซีย 
 ๕. นายอันโตนิโอ วี  กวนโก ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ                 
สภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐฟลิปปนส 
 ๖. นายอับดุลลาห ทารมูก ีประธานรัฐสภาสิงคโปร 
 ๗. นายโภคิน  พลกุล ประธานรัฐสภาไทย 
 ๘. นายเหงียน วัน อัน ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสงัคมนิยมเวียดนาม 
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 ในโอกาสน้ี ที่ประชุมยังประกอบดวย คณะผูแทนจากประเทศผูสังเกตการณพิเศษ 
ไดแก บรูไน-ดารุสซาลาม นําโดย นายเปงกิรัน ฮาจิ อับดุล โมมิน และสหภาพพมา นําโดย นายออง 
โต และคณะผูแทนจากประเทศผูสังเกตการณ ไดแก ออสเตรเลีย นําโดย นายปเตอร  ไลนเซย แคนาดา 
นําโดย นายไบรอัน  วิลเฟรธ สาธารณรัฐประชาชนจีน นําโดย นายหวัง  หยิงฟน  สภายุโรป นําโดย 
นายมารค  ทาราเบลลา ญ่ีปุน นําโดย นายมาซาโอะ  โคบายาชิ สาธารณรัฐเกาหลี นําโดย นายชุง 
อวิน หยง ปาปวนิวกินี นําโดย นาย บอบ ไดด และสหพันธรัฐรัสเซีย นําโดย นายยูริ จี เมดวีเดฟ 
รวมทั้งแขกผูมีเกียรติ ไดแก นายออง  เคง หยอง เลขาธิการอาเซียน และนายจาคอป  เฟอรนันเดซ 
ผูแทนจากติมอรเลสเตไดเขารวมในการประชุมคร้ังน้ีดวย 
 

รองประธานสมัชชาใหญ 
ที่ประชุมมีการเลือกต้ังหัวหนาคณะผูแทนประเทศสมาชิก AIPO เปนรองประธานในที่ประชุมสมัชชาใหญ 

 
ถอยแถลงของหัวหนาคณะผูแทน 

 หัวหนาคณะผูแทนจากประเทศสมาชิก AIPO และประเทศผูสงัเกตการณพิเศษได
กลาวถอยแถลงในระหวางการประชุมเต็มคณะ คร้ังท่ี ๑ ประกอบดวย 
 
 ราชอาณาจักรกัมพูชา 
 
 สมเด็จกรมพระนโรดม รณฤทธิ์ ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชาและหัวหนา
คณะผูแทนราชอาณาจักรกัมพูชาไดกลาวถึงประเด็น ๔ ดานท่ี AIPO ไดใหความสนใจในอดีต 
ที่ผานมา และทิศทางที่อาจจะดําเนินการไดในอนาคต ดังน้ี 
 
 ๑. ดานการทองเท่ียว 
  ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชาแสดงความยินดีในฐานะหนวยประจําชาติ
ราชอาณาจักรกัมพูชาและประธานรัฐสภาและประธาน AIPO ที่ไดเปนเจาภาพจัดการประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญของ AIPO วาดวยการศึกษาแนวทางและการจัดหาทุนสงเสริม 
การทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรมและเชิงนิเวศในภูมิภาคอาเซียน ระหวางวันที่ ๒๐ - ๒๔ กรกฎาคม 
๒๕๔๘ ณ เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา เอเชียตะวันออกเฉียงใตเปนภูมิภาคที่มี
ประวัติศาสตรอันยาวนาน ความหลากหลายและสิ่งมหัศจรรยทางธรรมชาติที่นาต่ืนตาต่ืนใจ 
อยางแทจริง นักทองเท่ียวตางเดินทางเขามาเปนจํานวนมากข้ึนเร่ือย ๆ ในทุก ๆ ป เพื่อชื่นชมกับ 
ส่ิงมหัศจรรยทางธรรมชาติน้ี สิ่งนี้จะทําใหเกิดประโยชนในทางเศรษฐกิจ อยางไรก็ตาม ไดย้ําเตือน
ใหดําเนินการอยางเหมาะสมตอความเจริญท่ีเกิดข้ึนดวยการคุมครองส่ิงแวดลอมไปดวย 
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 ๒. ดานเศรษฐกิจและการคาเสรี 
  ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชากลาวเพิ่มเติมวา เขตการคาเสรีอาเซียน 
(ASEAN Free Trade Area : AFTA) และประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ถือเปนมาตรการที่เปน
ประโยชนที่ตระหนักวาจะทําใหอาเซียนมีเสถียรภาพ ความเจริญรุงเรือง และการแขงขันที่เพิ่มมาก
ขึ้น ดวยความสําเร็จดังกลาวบนความทาทายตาง ๆ ที่ยังเกิดขึ้นอยางตอเน่ือง ประธานรัฐสภา
ราชอาณาจักรกัมพูชายังเนนถึงความสําคัญที่ตองมีกฎเกณฑและการควบคุมการเดินทางเขามา
ทํางานอยางผิดกฎหมายของแรงงานขามชาติ นอกจากน้ียังย้ําเตือนตอที่ประชุมใหมีการพัฒนา 
การอพยพยายถิ่นในภูมิภาคและนโยบายการตรวจลงตราประทับอนุญาตใหเดินทางเขาประเทศ 
รวมทั้งยังจําเปนตองมีกฎหมายและการบังคับใชที่เปนรูปแบบเดียวกัน  
   
 ๓. การเสพและการคายาเสพติดและอาชญากรรมขามชาติ 
                          ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชาเชื่อวาประเด็นเหลานี้ถือเปนโรครายทาง
สังคมตองการความใสใจจากAIPOเกี่ยวกับการเสพและการคายาเสพติด คณะผูแทนราชอาณาจักร
กัมพูชาไดใหการสนับสนุนอยางเต็มที่ตอผลการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาขอเท็จจริงของ 
AIPO วาดวยการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด คร้ังท่ี ๔ ณ เมืองหลวงพระบาง สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาวในเดือนมีนาคม ๒๕๔๘ ซ่ึงเปนรูปธรรม โดยเฉพาะอยางยิ่งขอตกลง
กับองคการตาง ๆ เกี่ยวกับการควบคุมยาเสพติด และการจัดตั้งคณะทํางานจากรัฐสภาประเทศตาง ๆ 
นอกจากนี้ยังกลาววาการขนสงยาเสพติด อาวุธ และการคามนุษยที่ทํากันอยางตอเนื่องเปน 
การทําลายภูมิภาคอาเซียน และทําใหสันติภาพ ความมั่นคง และพัฒนาการ ส่ิงเหลาน้ีถือเปนเร่ือง
เรงดวนท่ีจําเปนตองอาศัยความรวมมือและการรวมตัวของ AIPO และอาเซียน รวมท้ัง สาธารณรัฐ
ประชาชนจีน ญ่ีปุน และสาธารณรัฐเกาหลี  ยิ่งไปกวานั้น AIPO ตองดําเนินการจัดทํากฎหมายให
เปนรูปแบบเดียวกันเพื่อจะเสริมสรางความแข็งแกรงมากขึ้นเก่ียวกบัความพยายามเหลาน้ีและควบคุม
การดําเนินงานที่สําคัญเกี่ยวกับการปราบปรามอาชญากรรมขามชาติและการกอการราย 
 
 ๔. กฎบัตรวาดวยสิทธิมนุษยชนของประเทศแถบทวีปเอเชีย 
  ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชากลาวถึง ๓๙ รัฐสภาในเอเชีย รวมถึงประเทศ
สมาชิก AIPO ซึ่งไดรวมกลุมกันเปนสมาคมรัฐสภาเอเชียเพื่อสันติภาพ (Association of Asian 
Parliaments for Peace : AAPP) โดยหน่ึงในงานที่สําคัญที่สุดของ AAPP คือ การรางกฎบัตรวาดวย
สิทธิมนุษยชนของประเทศแถบทวีปเอเชีย ราชอาณาจักรกัมพูชาไดรับเกียรติมอบหมายความ
ไววางใจใหประธานคณะกรรมาธิการรางกฎบัตรน้ี และเมื่อไมนานมาน้ี ณ กรุงพนมเปญ 
คณะกรรมาธิการรางฯ ซึ่งประกอบดวย บังกลาเทศ   ราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐประชาชน
จีน อิหราน ปากีสถาน ฟลิปปนส และสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม พรอมดวยประเทศไทยใน
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ฐานะที่เปนประเทศผูสังเกตการณไดรวมกันแกไขรางกฎบัตรดังกลาวเปนครั้งสุดทายเพื่อเสนอตอ
การประชุมสมัชชาใหญสมาคมรัฐสภาเอเชียเพื่อสันติภาพ คร้ังที่ ๖ ณ ประเทศไทย ในเดือน
พฤศจิกายนศกนี้ (ป พ.ศ. ๒๕๔๘) 
 
   ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชา ยังไดกลาวเพิ่มเติมวา กฎบัตรนี้ไดสะทอนถึง
ลักษณะพิเศษเฉพาะของประชาชนและวัฒนธรรมของเอเชียและไดรวมหลักการพื้นฐาน                
อันประกอบดวย  ปฏิญญาสากลดานสิทธิมนุษยชนและสนธิสัญญาระหวางประเทศที่เกี่ยวของ
ทั้งหมด เมื่อกฎบัตรน้ีไดรับการรับรองแลวจะกลายเปนเหตุการณสําคัญของประวัติศาสตรแหงเอเชีย 
โดยเฉพาะอยางยิ่งจะชวยเสริมสรางการปกครองระบอบประชาธิปไตยใหมีความเขมแข็งมากยิ่งขึ้น
โดยผานทางการเคารพและการปกปองสิทธิมนุษยชน 
 
 ประธานรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชาไดเนนย้ําถึงประเด็นเร่ืองการขจัดความยากจน
และไดกลาวถึงหน้ีสินที่ยังคงเปนภาระหนักของประเทศกําลังพัฒนา โดยไดเชิญชวนใหทุก ๆ 
ประเทศพิจารณาและมีทาทีรวมกันเกี่ยวกับการยกเลิกหน้ีสิน นอกจากน้ี ไดแสดงความชื่นชมยินดี
ตอประเทศไทยที่ไดเปนเจาภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาของ AIPO วาดวยการจัดต้ัง
รัฐสภาอาเซียนถึง ๒ คร้ัง โดยไดเสนอการเปลี่ยน AIPO ไปสูการเปนองคการที่มีประสิทธิภาพ 
สุดทายไดย้ําเตือนใหมีความรวมมือกันอยางใกลชิดระหวางฝายนิติบัญญัติและฝายบริหาร รวมทั้ง
ไดเรียกรองใหรัฐบาลแตละประเทศกําหนดมาตรการตาง ๆ ที่เปนรูปธรรมเพื่อการปฏิบัติตามขอมติ
ของ AIPO 
 
 สาธารณรัฐอินโดนีเซยี 
 นาย อากุง ลักโซโน ประธานสภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซียและหัวหนา
คณะผูแทนสาธารณรัฐอินโดนีเซีย ไดกลาววานับต้ังแต AIPO กอตั้งมา ๒๗ ป ถือเปนการขยาย
ความรวมมือและความเปนปกแผนเดียวกันที่ประสบความสําเร็จระหวางรัฐสภาประเทศสมาชิก
อาเซียน และในวันน้ี หลังจากชวงเวลาแหงความรวมมืออยางยาวนาน ประเทศสมาชิก AIPO ควรจะ
คนหาวา AIPO เปนองคการที่เปนตัวแทนอันสะทอนเสียงและความปรารถนาของประชาชนอาเซียน
อยางแทจริงและมีประสิทธิภาพหรือไม 
 
 ประธานสภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซียไดชี้ใหเห็นวา มุมมองและแนวคิด
ดังกลาวไดขยายบทบาทของ AIPO ใหแนนแฟนมากยิ่งขึ้นซึ่งในการประชุมสมัชชาใหญ AIPO 
คร้ังท่ี ๒๕ ในป ๒๕๔๗ ณ กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักรกัมพูชา ไดสะทอนไวในผลการประชุมใน
สวนของขอมติเกี่ยวกับการจัดต้ังคณะกรรมาธิการศึกษาวาดวยความเปนไปไดในการจัดต้ังรัฐสภา



 ๒๔

อาเซียน โดยคณะกรรมาธิการศึกษาฯ น้ีไดใหขอเสนอแนะตาง ๆ มากมายจนเกิดเปนหัวขอการ
ประชุมที่สําคัญเพื่อการพิจารณาอยางรอบคอบในการประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังน้ี ใน
ขณะเดียวกัน สาธารณรัฐอินโดนีเซีย ใครขอขอบคุณรัฐสภาไทยที่ไดเปนเจาภาพจัดการประชุม
คณะกรรมาธิการศึกษาฯ จนประสบผลสําเร็จถึง ๒ คร้ัง ไดแก กลาวคือ การประชุม
คณะกรรมาธิการศึกษาของ AIPO วาดวยการจัดตั้งรัฐสภาอาเซียน คร้ังท่ี ๑ ระหวางวันที่ ๑๓ - ๑๖ 
พฤษภาคม ๒๕๔๘ ณ จังหวัดเชียงใหม และการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาของ AIPO วาดวย
การจัดต้ังรัฐสภาอาเซียน คร้ังท่ี ๒ ระหวางวันท่ี ๗ - ๑๐ สิงหาคม ๒๕๔๘ ณ กรุงเทพมหานคร 
 
 ประธานสภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซียยังเนนย้ําถึงการเปลี่ยน AIPO วา  
เปนความคาดหวังทีจ่ะมหีนวยงานและบคุคลท่ีมีอํานาจทางนิติบัญญัติเพื่อเรียกรองใหประเทศสมาชิก 
นําขอมติตาง ๆ ของที่ประชุมสมัชชาใหญไปปฏิบัติ โดยประเทศสมาชิก AIPO ควรจะมีบทบาท
ดานนิติบัญญัติเพิ่มขึ้นในรัฐสภาของประเทศน้ัน ๆ เพื่อสงเสริมใหเกิดความเขาใจอยางแทจริงตอ
ขอตกลงตาง ๆ รวมกันของอาเซยีน 
 
 ประธานสภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซียกลาวเพิ่มเติมวาจากการติดตาม 
การพฒันาเศรษฐกิจในภูมิภาคอาเซียน AIPO จะตองดําเนินการอยางตอเน่ืองในการใหความสําคัญ
ตอความพยายามรวมกันในการลดชองวางการพัฒนาภายในประเทศสมาชิกอาเซียน ความพยายาม
ดังกลาวจะนําไปสูการเจรจาในประเด็นที่สําคัญยิ่งเพื่อใหเกิดความเชื่อมั่นวา การรวมตัวทาง
เศรษฐกิจของอาเซียนจะนํามาซึ่งผลประโยชนแกประเทศสมาชิกทั้งหมดและทุกระดับของสังคม 
 
 ประธานสภาผูแทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซีย กลาวดวยวาควรมีการกําหนด
นโยบายภายในประเทศและระหวางประเทศใหมีความเชื่อมโยงกันอยางเปนระบบเพื่อสรางความ
เชื่อมั่นในการรวมแผนงานภายในภูมิภาคเขากับแผนงานระหวางประเทศเพื่อการดําเนินงานอยางมี
ประสิทธิภาพในระดับประเทศ ทั้งนี ้เปาหมายดังกลาวจะสามารถบรรลุผลไดโดยผานความรวมมือ
อยางใกลชิดระหวางองคการตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับการจัดทํานโยบายภายในภูมิภาค และโดยเฉพาะ
อยางยิ่ง AIPO เองดวย 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕

 สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

       นางปาน ี ยาทอตู หัวหนาคณะผูแทนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว กลาวถึง      
ความสําเร็จตาง ๆ ของการประชุมที่จัดขึ้นโดยรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
ทามกลางสิ่งที่สําคัญน้ียังไดรวมถึงการจัดทําและแกไขกฎหมายเพื่อใชในการบริหารจัดการประเทศ 
รวมทั้ง สภาพความเปนอยูทางเศรษฐกิจและสังคม และในอนาคตอันใกลน้ีรัฐสภาสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาวจะดําเนินการพิจารณาอนุมัติเร่ืองตาง ๆ ที่เปนประเด็นสําคัญของ
ประเทศกลาวคือ การรางกฎหมายเพื่อสนับสนุนการลงทุนการสรางความเชื่อมั่นใหแกนักลงทุนทั้ง
ภายในประเทศและตางประเทศ และการสรางความเชื่อมั่นตอ ความยุติธรรมในสังคม นอกจากน้ีใน
ฐานะท่ีเปนเจาภาพจัดการประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังที่ ๒๖ ในปน้ี รัฐสภาสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาวยังไดมีบทบาทรวมในการปฏิบัติตามขอมติการประชุมสมัชชาใหญ 
AIPO คร้ังท่ี ๒๕ 
 
 หัวหนาคณะผูแทนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวกลาวเพิ่มเติมถึงปญหาตาง ๆ  
ที่เกิดขึ้นในภูมิภาค ไดแก การคุกคามจากยาเสพติดยังคงปรากฏอยางเดนชัดในภูมิภาคอาเซียน และ
เรียกรองใหมีความพยายามรวมกันในการตอสูกับภัยคุกคามจากยาเสพติด ชองวางของการพัฒนา
ระหวางประเทศสมาชิกไดกลายเปนอุปสรรคสําคัญตอกระบวนการรวมตัวของอาเซียน ประเทศ
สมาชิกไดรวมกันเจรจาถึงประเด็นปญหาน้ีผานทางแผนการรวมตัวของอาเซียน (ASEAN 
Integration Plan) ซึ่งถูกกําหนดไวในแผนปฏิบัติการเวียงจันทน ดังน้ัน เพื่อเปนการสงเสริม
วัตถุประสงคใหเปนไปอยางเดียวกัน ประเทศสมาชิก AIPO จึงไดรวมกันจัดต้ังระบบทางกฎหมายที่
สอดคลองกันเพื่อชวยในการพัฒนาขั้นพื้นฐาน นอกจากน้ี การคาสตรีและเด็กในภูมิภาคอาเซียนยังคง
ปรากฏอยางเดนชัดเชนกันและมีแนวโนมจะเพิ่มสูงขึ้น อาเซียนควรหาแนวทางปองกันสําหรับ
ปญหาดังกลาวใหทันเหตุการณและการกอการรายยังคงคุกคามประชากรในโลก ดังน้ัน ควรมีความ
พยายามรวมกัน เพื่อจัดการกับการคุกคามในแนวทางที่สอดคลองกับเอกราชและอํานาจอธิปไตย
ของแตละประเทศ กฎหมายในประเทศและระหวางประเทศ และกฎบัตรขององคการสหประชาชาติ 
 
 จากการตระหนักถึงโลกาภิวัตน หัวหนาคณะผูแทนสาธารณรัฐประชาธิปไตย
ประชาชนลาว จึงไดกลาวถึงประโยชนของโลกาภิวัตนที่นํามาสูมนุษยชาติ ในขณะเดียวกัน          
ยังชี้ใหเห็นชองวางจํานวนมาก ในการจัดสรรผลประโยชนระหวางประเทศตาง ๆ ในโลก อาเซียน
และ AIPO จึงไดรวมกันคนหาแนวทางและมาตรการตาง ๆ รวมทั้ง มาตรการทางกฎหมายเพื่อทํา
ใหเกิดการจัดสรรผลประโยชนจากกระบวนการโลกาภิวัตนอยางยติุธรรม 
 



 ๒๖

 ในทายที่สุด หัวหนาคณะผูแทนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวไดหวังวา  
การประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังที่ ๒๖ จะชวยสงเสริมแนวนโยบายทางรัฐสภาที่มีประสิทธิภาพ
เพื่อการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นที่มุงสูการสรางอาเซียนใหเปนภูมิภาคที่มีความสงบสุข ความมั่นคง  
ความรวมมือ และการพัฒนาทีเ่พ่ิมมากข้ึน 
 
                       มาเลเซีย 
 
 นาย รัมร่ี งา ตาลิบ ประธานสภาผูแทนราษฎรมาเลเซียและหัวหนาคณะผูแทนมาเลเซีย
ไดกลาวขอบคุณสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวตอการตอนรับเปนอยางดี นอกจากน้ี 
ประธานสภาผูแทนราษฎรมาเลเซียยังไดกลาววา AIPO มีวัตถุประสงคที่จะสนับสนุนความรวมมือ
ระหวางประเทศสมาชิกตั้งแต พ.ศ. ๒๕๒๐ และไดย้ําเตือนใหรวมกันทํางานใหมากยิ่งขึ้น เพ่ือให
แนใจวาความสัมพันธตอกันขององคการน้ีในโลกยุคโลกาภิวัตนจะรวมมือกันอยางตอเน่ืองใน 
การสนับสนุนสันติภาพ ความมั่นคง ความเปนอันหน่ึงอันเดียวกัน และความเจริญรุงเรือง 
 
       ประธานสภาผูแทนราษฎรมาเลเซียกลาวเพิ่มเติมวา ภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต
อุดมไปดวยทรัพยากรทางธรรมชาติ วัฒนธรรม และขนบธรรมเนียมประเพณี รวมทั้ง มีประชากร
ถึง ๕๔๐ ลานคน และมีแรงงานเปนจํานวนมาก ดังน้ัน เราควรจะทําใหภูมิภาคน้ีเปนศูนยกลางของ
การแขงขันในการลงทุน    ความเจริญทางเศรษฐกิจ และการทองเที่ยว 
 
 ประธานสภาผูแทนราษฎรมาเลเซียยังไดเนนย้ําวา พวกเราตองรวมตัวกันเพื่อความอยู
รอด และแกไขปญหาความขัดแยงภายในประชาคมอาเซียนผานทางการประชุมในระดับตาง ๆ ใน
ทายที่สุดประธานสภาผูแทนราษฎรยังไดย้ําเตือนใหยกระดับความสัมพันธและความมุงมั่นของ
อาเซียน 
 
 สาธารณรัฐฟลิปปนส 
 
 นายอันโตนิโอ วี กวนโก ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ สภาผูแทนราษฎร 
และหัวหนาคณะผูแทนสาธารณรัฐฟลิปปนส กลาววาการประชุมตาง ๆ ของ AIPO ในปนี้เกิดขึ้นใน
ชวงเวลาของโลกยุคใหมและความทาทายหลากหลายในภูมิภาค นอกจากน้ี ยังกลาวถึงความหายนะ
ตาง ๆ ที่เกิดขึ้น อาทิ พายุเฮอริเคนแคทรินา โศกนาฏกรรมจากคลื่นยักษสึนามิ การคุกคามของ
ผูกอการรายขามชาติ และผลกระทบของโลกยุคโลกาภิวัตนหรือโลกไรพรมแดน และกลาวย้ําวา 



 ๒๗

อาเซียนจะตองเผชิญกับภัยคุกคามและภาระหนาที่ใหม ๆ ซึ่งตองการ กลยุทธที่เขากันไดมากขึ้น
และระดับของความเกี่ยวของกันใหสูงขึ้น 
 
 ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ สภาผูแทนราษฎร สาธารณรัฐฟลิปปนส  
ยังกลาวเพิ่มเติมวา ความกังวลเปนอยางมากของ AIPO คือ การตอสูกับการกอการราย ซึ่งฟลิปปนส 
เห็นวา การกอการรายเปนการกระทําของอาชญากรและไดนํานโยบายที่ไมใหมีการประนีประนอม
แกผูกอการรายมาใชในสวนของ AIPO เองจะตองใหความรวมมือเพิ่มมากขึ้นในการรณรงค      
อยางเต็มท่ีเพ่ือตอสูตอการคุกคามท่ีเกิดข้ึน 
 
 ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ สภาผูแทนราษฎรฟลิปปนส ไดเนนถึง
ประชาคมสังคม-วัฒนธรรมอาเซียน ซ่ึงเปนหน่ึงในสามดานหลักของประชาคมอาเซียน ซึ่งกําหนดขึ้น
ตามแผนปฏิบัติการฮานอย (Hanoi Plan of Action) และแผนปฏิบัติการเวียงจันทน โดยประชาคม
สังคม-วัฒนธรรมอาเซียนจะทําใหเกิดการสรางสังคมที่ไดรับการดูแลเอาใจใสการจัดการกับ
ผลกระทบทางสังคมตอการรวมตัวทางเศรษฐกิจ การสงเสริมการรักษาสิ่งแวดลอมและการ
เสริมสรางความโดดเดนทางภูมิภาคและการรวมตัวกันทางสังคม 

 นอกจากน้ี ประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ สภาผูแทนราษฎร สาธารณรัฐ
สิงคโปร  ยังกลาวย้ําถึงปญหาการคาสตรีและเด็ก และภัยคุกคามจากยาเสพติด โดยเห็นถึงความ
จําเปนที่จะตองคุมครองสตรีจากความรุนแรงในครอบครัวและการหาประโยชนทางเพศ โดยให
ความชวยเหลือสตรีเหลานั้นใหไดรับการเขาถึงโอกาสทางเศรษฐกิจ 

 สุดทายประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศ สภาผูแทนราษฎร สาธารณรัฐสิงคโปร  
ไดกลาวเนนถึงผลของการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาวาดวยความเปนไปไดในการจัดต้ังรัฐสภา
อาเซียน และแสดงความยินดีกับคณะกรรมาธิการศึกษาฯ สําหรับการจัดทําแผนการทํางานในชวงป
แรก และหวังเปนอยางยิ่งวา คณะกรรมาธิการศึกษาฯ ดังกลาวจะดําเนินงานตอไป และนํา AIPO 
ไปสูสถาบันที่มีความรวมมืออยางใกลชิดและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้นไมวาจะเปนรัฐสภาอาเซียน 
(ASEAN Parliament) หรือสมัชชารัฐสภาอาเซียน (ASEAN Parliamentary Assembly) 
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 สาธารณรัฐสิงคโปร  
 
 นายอับดุลลาห  ทารมูกี ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร กลาววา เปนสิ่งที่ดีตอ
เสนทาง  การพัฒนาในอาเซียน และเปนสิ่งที่บงบอกใหเห็นอยางชัดเจนวา อาเซียนไมเพียงแตสราง
พื้นฐานทางเศรษฐกิจหรือความมั่นคงเพียงอยางเดียวเทาน้ัน แตยังชวยสรางความรูสึกฉันพี่นอง
ทามกลางพลเมืองโดยทั่วไปของอาเซียน ทั้งนี้ เนื่องจากการเอาชนะความทาทายตาง ๆ ที่เราตอง
เผชิญโดยรวม กลุมผูนําประเทศตาง ๆ จึงไดรวมกันกําหนดแผนการอยางคราว ๆ เกี่ยวกับวิสัยทัศน
ของอาเซียนในทศวรรษที่กําลังจะมาถึง การทํางานจึงเกิดขึ้นจากกฎบัตรของอาเซียนที่บัญญัติไว   
ซึ่งประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปรเชื่อวาจะเปนเอกสารที่จัดทําขึ้นมาเพื่อเปนหลักการ 
เปาหมาย และแนวคิดของอาเซียนที่ควรยึดถือตอไป ทั้งนี้ เพื่อใหเกิดเปนสถาบันที่มีประสิทธิภาพ
และชวยกําหนดทิศทางในอนาคตของอาเซียน ในขณะเดียวกันอาเซียนยังมุงเนนเกี่ยวกับ ๓ ดานหลัก
ของปฏิญญาวาดวยความรวมมืออาเซียน ฉบับที่ ๒ (The 3 Pillars of Bali Concord II) เพื่อการบรรลุ
ถึงการจัดต้ังประชาคมอาเซียนภายในป พ.ศ. ๒๕๖๓ (ค.ศ. ๒๐๒๐) โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ดานประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ซ่ึงอยูในฐานะท่ีเปนกุญแจสําคัญทางเศรษฐกิจแหงเอเชีย 
 
 ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปรยังกลาววา การรวมตัวทางเศรษฐกิจแหงภูมิภาคให
มากยิ่งขึ้นและรวดเร็วยิ่งขึ้นน้ัน ถือเปนการสงเสริมที่สําคัญตอความสนใจของอาเซียนในฐานะที่
เปนแหลงสําหรับ เร่ิมตนทางการผลิตของโลก และเปนการสนับสนุนตอการรวมตัวกันของภูมิภาค 
อาเซียนยังมีการเจรจาถึงกาวสําคัญที่มุงไปสูการเสริมสรางความเขมแข็งในการเชื่อมความสัมพันธ
กับภายนอกภูมิภาค โดยเร่ิมตนจากการประชุมสุดยอดเอเชียตะวันออก (East Asia Summit) ใน
เดือนธันวาคม ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร ยังกลาวย้ําถึงสมาชิกรัฐสภาซึ่งมีบทบาทควบคู
กันที่สําคัญในฐานะตัวแทนของระบบการปกครองนอกจากน้ียังกลาวถึงความพยายามตาง ๆ ที่จะ
รวมตัวกันใหมากยิ่งขึ้น โดยมุงใหอาเซียนไมเปนเพียงแคองคกรทางการเมืองหรือเศรษฐกิจเทาน้ัน 
แตอาเซียนจะตองเปนองคกรทางสังคมและวัฒนธรรมที่รวมเอาประเพณีที่สืบทอดมาอยางยาวนาน
และหลากหลายของประเทศสมาชิกอาเซียนไวดวย 
 
 ประเทศไทย 
 
 นายโภคิน พลกุล ประธานรัฐสภาไทยกลาววา การประชุมสมัชชาใหญ AIPO         
คร้ังที่ ๒๖ น้ีถือเปนโอกาสอันดีของประเทศสมาชิก AIPO ในการทบทวนการดําเนินงานตาง ๆ 
ของ AIPO ที่ไดกระทําอยูและแสดงถึงความรวมมือในอนาคตดวย 
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 ประธานรัฐสภาไทยไดย้ําเตือนแกที่ประชุมถึงความตองการที่จะใหมีสมัชชารัฐสภา
ของภูมิภาคที่มีประสิทธิภาพและเขมแข็งมาตลอดระยะเวลาหลายป งานของคณะกรรมาธิการศึกษา
ของ AIPO วาดวยความเปนไปไดในการจัดตั้งรัฐสภาอาเซียนที่ไดจัดใหมีการประชุมขึ้นในประเทศ
ไทย เปนหนึ่งในความพยายามอันดีที่จะนําไปสูเปาหมายดังกลาว 
 
 ประธานรัฐสภาไทยไดขอฉันทามติจากประเทศสมาชิก AIPO ในการพัฒนา AIPO โดย
ลําดับแรกเปลี่ยนรูปแบบองคกรไปสูสมัชชารัฐสภาอาเซียน ลําดับที่สอง ใหความสําคัญตองานของ 
ฝายนิติบัญญัติใหมากขึ้น และสุดทาย ขอการสนับสนุนและพันธกรณีที่เขมแข็งยิ่งขึ้นจากฝาย
บริหารของแตละประเทศ 
 
 สําหรับสมัชชารัฐสภาอาเซียนน้ัน จะประกอบขึ้นดวยสมาชิกรัฐสภาที่ไดรับแตงต้ัง
โดยรัฐสภาของประเทศสมาชิกอยางเชน AIPO ในปจจุบัน โดยจํานวนสมาชิกจากแตละประเทศ
น้ันอาจมีจํานวนเทากันหรืออาจกําหนดโดยใชจํานวนของประชากรในแตละประเทศ องคกรน้ีจะ
ทํางานปละหน่ึงหรือสองคร้ังในฐานะเปนหนวยงานที่ใหคําปรึกษาทางดานนิติบัญญัติแก           
ฝายบริหารของประเทศสมาชิกทั้งหมด และควรใหมีการต้ังคณะกรรมาธิการคณะหน่ึงเพื่อทํางาน
ดานกฎหมาย โดยเปนการทํางานตลอดทั้งปและนําเสนองานดังกลาวใหกับที่ประชุมสมัชชาใหญ 
AIPO เพ่ือพิจารณาและใหความเห็นชอบตอไป 
 
 ประธานรัฐสภาไทยไดเสนอวา AIPO ควรที่จะทํางานใหมากขึ้นในบริบทอ่ืน ๆ 
สําหรับ การออกกฎหมายรวมกันในเร่ืองการปองกันและควบคุมโรคระบาด นอกจากน้ียังมีในเร่ือง
การตอตานการกอการราย การตอตานการลักลอบคายาเสพติดและการใชยาเสพติด การตอตานการ
ลักลอบคามนุษย   การขจัดความยากจนและการพิทักษสิ่งแวดลอม ทั้งนี้ เน่ืองจากถือเปนปญหา
สําคัญที่ตองการการแกไขใหสอดคลองกัน 
 
 ประธานรัฐสภาไทยยังไดเนนย้ําวา การประชุมสุดยอดระหวางผูนํารัฐสภาและผูนํา  
ฝายบริหารจะเปนความจําเปนอยางแทจริงและควรจะไดจัดใหมีขึ้นโดยเร็ว การประชุมสุดยอดผูนําน้ี
จะทําใหเกิดแถลงการณที่แสดงเจตจํานงของทั้งสองฝายในการรวมมือซึ่งกันและกันในการแกไข
ปญหาที่มีอยูรวมกันในภูมิภาค  โดยฝายบริหารจะใหการพิจารณาอยางจริงจังตอขอเสนอแนะใด ๆ 
จากฝายรัฐสภา และพยายามที่จะดําเนินการตามขอเสนอแนะน้ันใหไดมากที่สุดเทาที่จะทําได และ
เชนเดียวกับที่รัฐสภาจะดําเนินการในทํานองกลับกัน ประธานรัฐสภาไทยเชื่อเปนอยางยิ่งวาการ
ประชุมสุดยอดผูนําน้ีจะเปนกาวที่สําคัญในการเสริมสรางความแข็งแกรงไมเพียงแต AIPO เทาน้ัน 
แตยังเปนกาวที่สําคัญของ ASEAN อีกดวย สิ่งน้ีจะแสดงถึงความมีเสถียรภาพที่เขมแข็งของ
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ประเทศในภูมิภาคน้ีและขอผูกพันที่เกี่ยวกับประเด็นระหวางประเทศดวย และรัฐสภาไทยม ี     
ความยินดีที่จะไดประสานและจัดใหมีการประชุมสุดยอดผูนํานี้ขึ้นในประเทศไทย  
 
 ประธานรัฐสภาไทยเชื่อวาแผนงานที่ไดเสนอนี้จะสอดคลองกับสิ่งที่คณะกรรมาธิการ
ศึกษาของ AIPO ไดดําเนินการไปแลวที่จังหวัดเชียงใหมและกรุงเทพมหานคร รวมทั้ง แผนงานน้ีจะ
นําไปสูเปาหมายในการจัดต้ังสมัชชารัฐสภาอาเซียนซึ่งดําเนินงานอยางมีประสิทธิภาพในฐานะที่
เปนองคกรรัฐสภาระหวางประเทศซึ่งสะทอนวิถีชีวิตของประชาชนอาเซียน วัฒนธรรม การเมือง 
และภูมิหลังทางสังคม 
 
 ทายที่สุด ประธานรัฐสภาไทยไดกลาวขอบคุณผูเขารวมการประชุมคณะกรรมาธิการ
ศึกษาของ AIPO ที่จัดขึ้นในประเทศไทย ซึ่งไดแก นายอับดุล กาเฟอร จากสาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
นายลี ต๊ึก จากราชอาณาจักรกัมพูชา นายคูเคลียว อัคคะมนตรี จากสาธารณรัฐประชาธิปไตย
ประชาชนลาว นายมาคิมาน บิน โคบิรัน จากมาเลเซีย นายอันโตนิโอ กวนโก จากสาธารณรัฐ
ฟลิปปนส นายหวัง ไค หยวน จากสาธารณรัฐสิงคโปร นางทน นู ทิ นิน จากสาธารณรัฐสังคมนิยม
เวียดนาม นายเปงกิรัน ฮาจิ อับดุล โมมิน จากบูรไนดารุสซาลาม นายอู บา ฮาน จากสหภาพพมา 
และนายกุเทพ ใสกระจาง จากประเทศไทย โดยบุคคลเหลาน้ีไดมีความพยายามในการวางแผนงาน
สําหรับการปรับเปลี่ยน AIPO 
 
 สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
 
        นายเหงียน วัน อัน ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม กลาวแสดง     
ความขอบคุณตอรัฐสภาและประชาชนของสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวสําหรับ          
การตอนรับอยางอบอุน 
 
 ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามไดกลาวทบทวนถึงการพัฒนาที่สําคัญ 
ของโลกในปที่ผานมา และแสดงความพอใจตอประเทศในแถบเอเชียตะวันออกเฉียงใตที่มีความ
มั่นคงและ ความเจริญทางเศรษฐกิจเปนอยางดี นอกจากน้ี ยังไดเนนย้ําวา ภายใตแนวทางตาง ๆ ตาม
แผนปฏิบัติการเวียงจันทน ประเทศสมาชิกอาเซียนยังคงดําเนินการตอไปเพื่อการปฏิบัติอยางเปน
รูปธรรมตอความคิดในการสรางประชาคมอันจะเกิดความเขมแข็งทางการเมือง และการรวมตัวทาง
เศรษฐกิจ รวมทั้งการดูแลเอาใจใสในทุก ๆ สังคมเพื่อการพัฒนาที่สอดคลองกัน 
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 ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามยังไดกลาวถึงผลการประชุมอันเปนที่      
นาพอใจของการประชุมประธานรัฐสภานานาชาติ คร้ังที่ ๒ ณ กรุงนิวยอรก สหรัฐอเมริกา ระหวาง
วันที่ ๗ - ๙ กันยายน ๒๕๔๘ (The Second World Conference of Speakers of Parliaments) เพื่อ
ความรวมมือระหวางสหภาพรัฐสภาและองคการสหประชาชาติและการสนับสนุนของรัฐสภา
ประเทศตาง ๆ ในการตัดสินใจรวมกันเกี่ยวกับปญหาระดับโลก ซึ่งควรจะเนนย้ําถึงความจําเปนที่ 
AIPO ตองปฏิรูปเพื่อมุงสูการพัฒนาอยางเปนรูปธรรมและมีประสิทธิภาพ 
 
 สุดทาย ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามกลาววาในชวงสิบปที่ผานมาน้ี
เวียดนาม ไดรวมมอืกับ AIPO รัฐสภาและประชาชนชาวเวียดนามตางมุงมั่นที่จะสนับสนุนความเปน
อันหน่ึงอันเดียวกันความรวมมือ และการพัฒนาของอาเซียนและ AIPO ใหเขมแข็ง รวมท้ัง ยังได
แสดงความขอบคุณอยางจริงใจตอการสนับสนุนและความชวยเหลือของประเทศสมาชิก AIPO ที่มี
ตอเวียดนามตลอดมา 

       บรูไนดารุสซาลาม 
 
        นายเปงกิรัน ฮาจิ อับดุล โมมิน หัวหนาคณะผูแทนบรูไนดารุสซาลาม กลาวขอบคุณ
รัฐบาล   สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว สําหรับการตอนรับแกบรูไนดารุสซาลาม 
 
 หัวหนาคณะผูแทนบรูไนดารุสซาลามไดกลาววาเมื่อไมนานมานี ้ภูมิภาคของเราไดเกิด        
การพัฒนาดานตาง ๆ ขึ้นในภูมิภาค แตในขณะเดียวกันไดเกิดเหตุการณโศกเศราขึ้นกับพวกเราดวย 
แตถือเปนชวงเวลาที่ดีที่สุดสําหรับความเปนอันหน่ึงอันเดียวกันของมนุษยชาติ เน่ืองจากเหตุการณ
โศกเศราน้ีไดเสริมสรางความแข็งแกรงและความเปนหน่ึงเดียวกันของอาเซียน อาเซียนตอง
เผชิญหนากับความทาทายมากมายซึ่งเราสามารถเอาชนะมาไดโดยผานการเจรจาและปรึกษาหารือ
กัน สิ่งนี้คือเวทีที ่AIPO สามารถแสดงบทบาทขององคกรได 
 
         หัวหนาคณะผูแทนบรูไนดารุสซาลามยังไดกลาววา บรูไนยังคงดําเนินการทํางาน
อยางใกลชิดรวมกันตอไประหวางประเทศสมาชิกอาเซียนเพื่อเจรจาปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้น อาท ิ
ปญหายาเสพติด สุดทายหัวหนาคณะผูแทนบรูไนดารุสซาลามไดยืนยนัวาประเทศสมาชิกอาเซียนควร
จะดําเนินความรวมมือระหวางกันตอไปในทุก ๆ ระดับและยังคงมีพันธกรณีตอกันเพื่อตระหนักถึง
วิสัยทัศนของผูนําประเทศตาง ๆ เกี่ยวกับประชาคมอาเซียน 
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                    สหภาพพมา 
 
 นายออง โต หัวหนาคณะผูแทนสหภาพพมา กลาววา พมาไดพยายามที่ผลักดันทุกภาค
สวนเพื่อ   การพัฒนาไปสูรัฐประชาธิปไตยในทุก ๆ ดานอยางเปนระบบระเบียบ  ทั้งนี้ เปนที่
ตระหนักโดยทั่วกันวา แตละประเทศมีพัฒนาการไปสูระบอบประชาธิปไตยที่แตกตางกันไป ซึ่งจาก
การศึกษาประวัติศาสตรของแตละประเทศเกี่ยวกับพัฒนาการดังกลาว ทําใหพมาริเร่ิมพัฒนาและ
ดําเนินการตามแผนปฏิบัติการ ๗ ขั้นตอนอยางเปนระบบ เพื่อการเปลี่ยนแปลงเปนระบอบ
ประชาธิปไตยอยางตอเน่ือง ขณะน้ีพมาอยูในขั้นตอนการรวมประชุมระดับชาติอีกคร้ัง ซึ่งถือเปน
ขั้นตอนสําคัญในการกาวไปสูรัฐประชาธิปไตยอยางแทจริง โดยการประชุมระดับชาติคร้ังแรกน้ันมี
ขึ้นในชวงเดือนพฤษภาคม ๒๕๔๗ และคร้ังที่สองในเดือนกุมภาพันธ – มีนาคม ๒๕๔๘ โดยมี
บรรดาผูแทนจากทุกสวนที่เกี่ยวของรวมไปถึงกองกําลังทหารตาง ๆ ซึ่งการประชุมทั้งสองประสบ
ความสําเร็จตามเปาประสงคที่วางไว ทั้งนี้ จะมีการประชุมระดับชาติอีกคร้ังในป ๒๕๔๘ ใน
ประเด็นที่เกี่ยวของกับการกระจายอํานาจดานการบริหารและตุลาการ ซึ่งเมื่อการประชุมไดขอสรุปใน
หลักการพื้นฐานแลวจะสามารถรางรัฐธรรมนูญจากหลักการดังกลาว และนําไปสูการใหการรับรอง
รัฐธรรมนูญจากประชามติ   
 
 ปจจุบัน แมวารัฐบาลจะเผชิญกับปญหาจากการแทรกแซงและความยุงยากตาง ๆ แตก็
ยังคงไวซึ่งทาทีอันแนวแนในการที่จะรักษาไวซึ่งสันติภาพและเสถียรภาพของประเทศ รวมไปถึง
การที่รัฐบาลไดมีการวางแผนและดําเนินการตามแผนอยางเปนระบบในการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม 
การศึกษา การสาธารณสุข และการคมนาคม ซึ่งมีความสําคัญตอการเปนรัฐชาติใหมที่พัฒนา 
สามารถกาวไปพรอมกับประชาคมระหวางประเทศ ทั้งนี้ รัฐบาลยังไดบรรลุเปาหมายการพัฒนา
ประเทศโดยใชมาตรการในการลดชองวางของ การพัฒนาระหวางเขตการปกครองตาง ๆ พรอมกับ
การสรางความเทาเทียมกันในการพัฒนาใหเกิดขึ้นทั่วทั้งประเทศ 
 
 นอกจากน้ี ความเปนสมาชิกภาพของอาเซียนน้ัน ทําใหเชื่อไดวาผลประโยชนของประเทศ
หน่ึง  ยอมเปนผลประโยชนของประเทศสมาชิกอ่ืน ๆ และอาเซียนโดยรวม  ดังน้ัน ประเทศสมาชิก
ตองใหความสําคัญในการสรางปฏิสัมพันธอยางสม่ําเสมอ เพื่อสัมพันธภาพที่ใกลชิดในการกาวไปสู
ความเปลี่ยนแปลงของประชาคมระหวางประเทศ  พมาซึ่งตระหนักในเร่ืองดังกลาว จึงไดเขารวมกับ
ประเทศสมาชิกอาเซียนในการสรางความรวมมือทางเศรษฐกิจและสังคม การปองกันการคา 
ยาเสพติด รวมไปถึงการปองกันการกอการราย โดยในประเด็นยาเสพติดซึ่งถือเปนศัตรูตอมนุษยชาติ 
พมาไดรวมมือกับประเทศเพื่อนบานและนานาประเทศ  สํานักงานวาดวยยาเสพติดและอาชญากรรม
แหงสหประชาชาติ รวมไปถึงประเทศในอนุภูมิภาคลุมแมนํ้าโขงและประเทศสมาชิกของ 
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ความริเร่ิมแหงอาวเบงกอลวาดวยความรวมมือหลากหลายสาขาทางเทคนิคและเศรษฐกิจ 
ในการทําลายยาเสพติดใหหมดสิ้น ยิ่งไปกวาน้ัน พมาไดเขารวมในกิจกรรมตาง ๆ ของ AIPO และ
ประเทศสมาชิกอาเซียนเพื่อสันติภาพ เสถียรภาพ และการพัฒนาของประเทศสมาชิกและภูมิภาคเอเชีย 
 
 ทายสุด นายออง โต ไดแสดงความขอบคุณตอสมาชิกอาเซียนที่ไดแสดงความเขาใจ
และสนับสนุนการดําเนินการตามแผนปฏิบัติการเพื่อไปสูระบอบประชาธิปไตย 
 
การประชุมคณะกรรมาธกิารดานการเมือง 
 
 ประเด็นดานภูมิภาคและระหวางประเทศ 
 ที่ประชุมประณามการกระทําที่เปนการกอการรายทุกรูปแบบ และไดเนนย้ําความ
จําเปนในการจัดการสาเหตุของการกอการราย และตอตานความพยายามใด ๆ ที่เชื่อมโยง             
การกอการรายกับชาติพันธุ ศาสนาชนชาต ิหรือชนกลุมนอยตาง ๆ  ทั้งนี้ ที่ประชุมยอมรับที่จะสราง
เสริมความรวมมือระหวางกันในการตอตานการกอการรายระหวางประเทศทุกรูปแบบ         
รวมไปถึงการฟอกเงิน ตามที่บัญญัติไวในกฎบัตร และขอมติที่เกี่ยวของของสหประชาชาต ิ                    
ทั้งในระดับประเทศ ภูมิภาค และระหวางประเทศ 
 
 ที่ประชุมไดย้ําถึงความต้ังใจที่จะเพิ่มระดับการประสานงานและความรวมมือกับ
ประชาคมระหวางประเทศในการตอตานการกอการราย  โดยเชื่อมั่นวาจะชวยใหเกิดภาวะที่เอ้ือตอ
การคงไวซึ่งสันติภาพ เสถียรภาพ อันจะนํามาซึ่งผลสําเร็จในการสรางการพัฒนาอยางยั่งยืน และ    
ความเจริญกาวหนาของอาเซียน 
 
 ที่ประชุมเห็นรวมกันวา การตอสูกับการกอการรายน้ัน ควรอยูภายใตขอบังคับและ
กฎเกณฑของกฎหมายระหวางประเทศ รวมทั้งเคารพตออํานาจอธิปไตย ความมั่นคงทางดินแดน
และหลักการการไมแทรกแซงกิจการภายในของประเทศอ่ืน ๆ 
 
                    ประเด็นดานความปลอดภัยและความมั่นคงทางทะเล 
 ที่ประชุมเนนย้ําวา ความปลอดภัยและความมั่นคงทางทะเลเปนปจจัยสําคัญตอ 
ความมั่นคง และภาวะทางเศรษฐกิจของภูมิภาค โดยรับทราบถึงความกาวหนาในการรวมมือ
ทางดานความมั่นคงทางทะเลในภูมิภาค และสนับสนุนขอตกลงในการรวมตรวจตราทางทะเลในพื้นที่
ชองแคบมะละกา ที่เกิดขึ้นจากมาเลเซีย อินโดนีเซีย สิงคโปร และไทย ซึ่งถือเปนมาตรการหน่ึง  
ในการสรางความปลอดภัยในการเดินทางทางทะเล 



 ๓๔

 ที่ประชุมใหความสําคัญกับความจําเปนเรงดวนที่อาเซียนตองสรางเสริมความปลอดภัย
และความมั่นคงทางทะเลภายใตกรอบของกฎหมายระหวางประเทศที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่ง
อนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยกฎหมายทางทะเล  
 
                    รายงานการประชุมรัฐมนตรีอาเซียน คร้ังท่ี ๓๘   
                       ที่ประชุมแสดงความชื่นชมตอรายงานการประชุมรัฐมนตรีอาเซียน คร้ังที่ ๓๘        
ในเดือนกรกฎาคม ๒๕๔๘ ที่เสนอโดยคณะผูแทนลาว โดยการประชุมรัฐมนตรีอาเซียนในคร้ังน้ี     
ไดใหความสําคัญในประเด็น “สูความสมานฉันท พลวัต และการรวมตัวของอาเซียน” ซึ่งที่ประชุม
รับทราบถึงประเด็นตาง ๆ ที่บรรจุในแถลงการณรวมการประชุมขางตน หรือโดยนัยหน่ึงน้ันคือ 
กรอบการทํางานของอาเซียนความสัมพันธระหวางอาเซียนกับคูเจรจาและประเทศอ่ืน ๆ การประชุม
อาเซียนวาดวยความรวมมือดานการเมืองและความมั่นคงในภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟก ความรวมมือ 
ดานการเมืองและความมั่นคงและความรวมมือเฉพาะดานประเด็นดานภูมิภาคและระหวางประเทศ  
รวมไปถึงประเด็นดานสถาบัน 
 

           สนธิสัญญาไมตรีและความรวมมือในเอเชียตะวันออกเฉียงใต และการประชุมสุดยอด 
เอเชียตะวันออก 
 
 ที่ประชุมยอมรับในความสําคัญของสนธิสัญญาไมตรีและความรวมมือในเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใตในฐานะเคร่ืองมือที่จะนําไปสูสันติภาพ ความมั่นคง และความรวมมือระหวางรัฐ 
ตาง ๆ และยังแสดงความชื่นชมประเทศตาง ๆ ภายนอกอาเซียนที่ภาคียานุวัต(การเขาเปนภาคี)
สนธิสัญญาดังกลาว อาทิ เกาหลีใตและรัสเซีย     ในชวงการประชุมสุดยอดผูนําอาเซียนคร้ังที่ ๑๐ ป 
๒๕๔๗ นิวซีแลนดและมองโกเลีย ในชวงการประชุมรัฐมนตรีอาเซียน คร้ังที่ ๓๘ ป ๒๕๔๘ รวมถึง
ประเทศตาง ๆ  ที่แสดงความสนใจที่จะเขารวมในสนธิสัญญาดังกลาว อาทิ   ติมอร-เลสเต นอกจากน้ี
ยั งแสดงความชื่นชมออสเตร เลี ยที่ ใหความสนใจ เข าร วมในชวงการประชุมสุดยอด   
ผูนําอาเซียนคร้ังท่ี ๑๑ ป ๒๕๔๘ 
 
 ท่ีประชุมเรียกรองใหประเทศตาง ๆ เขารวมในสนธิสัญญาขางตน เพื่อสรางสภาวะ
แวดลอมที่เอ้ือตอการดํารงไวซึ่งสันติภาพ เสถียรภาพ ความมั่นคง และการพัฒนาที่ยั่งยืนของอาเซียน  
ซึ่งในทางกลับกันยอมเปนประโยชนตอประเทศคูเจรจา และมิตรประเทศของอาเซียนเชนกัน 
 
 ที่ประชุมแสดงความชื่นชมตอการตัดสินใจของผูนําอาเซียนในการจัดการประชุมสุดยอด
เอเชียตะวันออก ณ กรุงกัวลาลัมเปอร ในป ๒๕๔๘ รวมถึงแสดงความชื่นชมตอจีน ญ่ีปุน เกาหลีใต 
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อินเดีย ออสเตรเลีย และนิวซีแลนด ในการเขารวมประชุมดังกลาว และรับทราบวา การประชุม
ดังกลาวจะเปนแรงผลักดันหนึ่งที่สําคัญของอาเซียน 
 

       แผนปฏิบัติการเวียงจันทน 
 ที่ประชุมแสดงความชื่นชมตอการประชุมสุดยอดผูนําอาเซียน คร้ังที่ ๑๐ ณ นครหลวง 
เวียงจันทน  ป ๒๕๔๗ ที่ใหความเห็นชอบตอแผนปฏิบัติการเวียงจันทน ซึ่งเปนแผน ๖ ป (ตอเน่ืองจาก
แผนปฏิบัติการฮานอย) มีวัตถุประสงคเพื่อมุงไปสูเปาหมายวิสัยทัศนอาเซียน ๒๐๒๐ และปฏิญญาวา
ดวยความรวมมืออาเซียน  แผนปฏิบัติการดังกลาวมุงความสําคัญที่การดําเนินการตามแผนปฏิบัติการ 
๓ ดานหลักของประชาคมอาเซียน (ไดแก ประชาคมความมั่นคงอาเซียน ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน
และประชาคมสังคม-วัฒนธรรมอาเซียน) ตามปฏิญญาวาดวยความรวมมืออาเซียน รวมถึงการเพิ่ม
ระดับความรวมมือระหวางภูมิภาค และลดชองวาง    การพัฒนาภายในอาเซียน โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ประเทศสมาชิกที่มีระดับการพัฒนาต่ํากวาประเทศสมาชิกอื่น ๆ  
 
 ที่ประชุมแสดงความยินดีกับพัฒนาการที่เกิดขึ้นจากการดําเนินการตามแผนปฏิบัติการ      
เวียงจันทน ซึ่งรวมถึงการลงนามในขอตกลงการจัดต้ังกองทุนเพื่อการพัฒนาอาเซียนที่จะชวย 
การระดมทรัพยากรมาสนับสนุนดานการเงินในการดําเนินการตามแผนขางตนและแผนอ่ืนๆ 
ที่สนับสนุนแผนปฏิบัติการที่นําไปสูการเปนประชาคมอาเซียน 
 
 ที่ประชุมเชื่อมั่นวา แผนปฏิบัติการเวียงจันทนเปนสวนสําคัญตอการดําเนินการของ
อาเซียน   ในการลดชองวางการพัฒนาระหวางประเทศสมาชิก และเรียกรองใหประเทศคูเจรจาและ
มิตรประเทศ รวมถึงองคการระหวางประเทศทั้งภายในและภายนอกภูมิภาคใหการสนับสนุน  
การดําเนินการตามแผนการขางตน เพ่ือเรงรัดกระบวนการบูรณาการของอาเซียน 
 
เร่ืองอ่ืน ๆ  
 
 ปฏิญญาอาเซียน 
                        ที่ประชุมเห็นวา AIPO ควรใหความสําคัญอยางยิ่งในกระบวนการจัดทําปฏิญญา
อาเซียนซึ่ง   ย้ําถึงวัตถุประสงค เปาหมาย และหลักการที่มีอยูและที่จะเกิดขึ้นและเห็นวา AIPO 
ควรที่จะสนับสนุนการจัดทําปฏิญญาดังกลาว เพือ่ประโยชนของบรรดาประเทศสมาชิก 
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 ปฏิสัมพันธระหวาง AIPO และอาเซียน 
 ที่ประชุมเห็นวา ภาคสวนตาง ๆ ในอาเซียนควรใหความสําคัญตอขอมติที่เกิดจาก AIPO  
และ AIPO ควรติดตาม ตรวจตรา และสงเสริมรัฐบาลของตนในการดําเนินการตามขอตกลง และ
แผนการตาง ๆ ของอาเซียน 
 
 ท่ีประชุมเห็นวา ภารกิจดานการทูตของสมาชิกอาเซียนแตละประเทศนั้น ควรจะให
ความสําคัญกับการสงเสริมความรวมมือในองคการตาง ๆ ทางดานนิติบัญญัติของประเทศสมาชิก AIPO 
  
                        การปรับปรุงการประชมุตาง ๆ ในกรอบของอาเซียนใหเกิดประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 
 ที่ประชุมเห็นความสําคัญของการปรับปรุงการประชุมตาง ๆ ในกรอบของอาเซียนให
เกิดประสิทธิภาพยิ่งขึ้น เพื่อการใชทรัพยากรทางการเงินของแตละประเทศสมาชิกใหเกิดประโยชน
สูงสุดในการสรางกลไกที่มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการกาวไปสูประชาคมอาเซียน 
 
การประชุมคณะกรรมาธกิารดานเศรษฐกิจ 
 
                      การสงเสริมการทองเท่ียวเชิงวฒันธรรมและเชงินิเวศเพ่ือกระตุนการเจริญทางเศรษฐกิจ 
                        ที่ประชุมเนนย้ําถึงความจําเปนของการทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรมและเชิงนิเวศ ซึ่งมี
ความสําคัญในการดึงความสนใจมาสูอาเซียนในฐานะจุดหมายปลายทางแหงการทองเที่ยว โดยที่
ประชุมไดเรียกรองใหสมาชิก AIPO ดําเนินมาตรการในการสรางความรวมมือในการมุงไปสูเปาหมาย
ดังกลาว ซ่ึงรวมไปถงึการอนุรักษโบราณสถาน การนําโบราณวัตถุหรือชิ้นสวนของโบราณสถานมา
คืนแกประเทศผูเปนเจาของ การปองกันการลักลอบคาขายโบราณวัตถแุละช้ินสวนของโบราณสถาน  
การอนุ รักษไวซึ่ งความหลากหลายทางวัฒนธรรมและจารีตทางศาสนาของประเทศตาง  ๆ 
ทั้งนี้ ที่ประชุมยังเรียกรองใหประเทศพันธมิตรตาง ๆ รวมถึงภาคเอกชนเขามามีสวนรวมใน 
ดานการทองเท่ียว 
 
                    ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน แผนปฏิบัติการเวียงจันทน  และกองทุนเพื่อการพัฒนา
อาเซียน 
 ท่ีประชุมใหความสําคญัตอการตัดสนิใจของบรรดาผูนํายํ้าถึงของประเทศสมาชิกอาเซียน
ในการจัดต้ังประชาคมอาเซียน ซึ่งมีประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนเปนหน่ึงในสามเสาหลักรวมถึง 
การรับรองแผนปฏิบัติการเวียงจันทนที่มุงไปสูการเปนประชาคมอาเซียน และทายสุดการลงนามของ
รัฐมนตรีตางประเทศของประเทศสมาชิกอาเซียนในขอตกลงที่วาดวยการจัดต้ังกองทุนเพื่อการพัฒนา
อาเซียนในเดือนกรกฎาคม ๒๕๔๘ เพือ่สนับสนุนการดําเนินการของแผนปฏิบัติการเวียงจันทน 
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 จากการตระหนักถึงความสําคัญในการเรงรัดกระบวนการบูรณาการทางเศรษฐกิจของ
ภูมิภาคเพื่อไปสูประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ที่ประชุมไดเรียกรองใหแตละประเทศสมาชิกเพิ่มระดับ
ความรวมมือ   ในแผนและขอริเร่ิมที่มีอยูระหวางกันดานเศรษฐกิจ โดยเฉพาะอยางยิ่ง แผนปฏิบัติ
การเวียงจันทนท่ีเนน  การลดชองวางการพัฒนาภายในอาเซียนในกระบวนสรางใหเกิดการคาที่เสรี 
 

ที่ประชุมเรียกรองใหประเทศสมาชิกใหการสนับสนุนรัฐบาลของตนในการระดม
ทรัพยากรใหกับกองทุนเพื่อการพัฒนาอาเซียนและบริหารกองทุนอยางมีประสิทธิภาพ ที่ประชุมยัง
เรียกรองใหประเทศคูเจรจาองคกรตาง ๆ ทั้งภายในและภายนอกภูมิภาค ใหการสนับสนุนและ 
ใหความชวยเหลอืตอกองทุนขางตนอยางเต็มท่ี 

 
                    ความริเริ่มเพื่อการรวมตัวของอาเซียน 
                       ที่ประชุมเนนย้ําถึงความจําเปนของอาเซียนในการดําเนินการที่มีประสิทธิภาพในการ
ลดชองวางการพัฒนาระหวางประเทศสมาชิก เพื่อบรรลุเปาหมายการพัฒนาอาเซียน ที่ประชุม
สนับสนุนใหสมาชิกอาเซียนเดิมประเทศคูเจรจาของอาเซียน องคการภายในและภายนอกภูมิภาค   
ตาง ๆ คงไวซึ่งการสนับสนุนอาเซียนในการใหความชวยเหลือกระบวนการบูรณาการในภูมิภาคของ
ประเทศสมาชิกใหม ที่ประชุมยังไดเรียกรองใหประเทศสมาชิกเดิมสนับสนุนประเทศสมาชิกใหม
ในดานการพฒันาทรัพยากรมนุษย และการพัฒนาขีดความสามารถ 
 
 ที่ประชุมรับทราบวา ความไมเทาเทียมดานเทคโนโลยีสารสนเทศระหวางสมาชิกอาเซียน
จะสงผลตอการขยายชองวางการพัฒนาระหวางประเทศสมาชิกอาเซียน และเรียกรองใหประเทศสมาชิก
จัดต้ังกฎหมายใหม ๆ ในดานเทคโนโลยีสารสนเทศ และผนวกกฎหมายดานตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับ
เทคโนโลยีสารสนเทศ รวมถึงการสรางมาตรฐานในดานดังกลาว เพื่อเปนแนวทางในการจัดต้ัง
กฎหมายรวมกันสําหรับความรวมมือดานอิเล็กทรอนิกสของอาเซียน 
 
                   การพัฒนาดานพลังงานหมุนเวียน 
                      ที่ประชุมย้ําถึงความสําคัญของพลังงานหมุนเวียนที่มีตอการพัฒนาอยางยั่งยืนทาง
เศรษฐกิจและสังคมของอาเซียน ในภาวะที่ราคาน้ํามันดิบเพิ่มสูงขึ้น และการใหความสําคัญตอ
ทรัพยากรธรรมชาติท่ีแตกตางกันไปแตละประเทศสมาชิก ท่ีประชุมเรียกรองใหประเทศสมาชิกอาเซียน
สงเสริมการใชประโยชน และการสรางพลังงานหมุนเวียน เพื่อใหเกิดการใชพลังงานอยางมี
ประสิทธิภาพคงไวซึ่งภาวะการแขงขันทางพลังงาน  การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่ไมกระทบตอ
สิ่งแวดลอมและการพัฒนาอยางยั่งยืนในภูมิภาค 
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 ท่ีประชุมยงัเรียกรองใหสมาชกิอาเซียนและประเทศพันธมิตรตาง ๆ ใชมาตรการที่จําเปน
ในการสรางเสริมความรวมมือเกี่ยวกับการพัฒนาทางพลังงานระหวางกันโดยเฉพาะอยางยิ่ง การ
กระตุนใหภาคเอกชนเขามามีสวนรวมในดานพลังงานหมุนเวียน 
 
การประชุมคณะกรรมาธกิารดานสังคม 
 
 คณะกรรมาธิการศึกษาขอเท็จจริงของ AIPO วาดวยการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด 
(AIFOCOM) 
 ที่ประชุมเรียกรองใหบรรดาประเทศสมาชิกรวมกันสนับสนุนการสรางความรวมมือ
ดานการตอตานการลกัลอบคายาเสพติด และยังเรียกรองใหสมาชิกจัดต้ังสนธิสัญญาที่มีบัญญัติไวใน
แผนปฏิบัติการเวียงจันทน ๒๕๔๗ - ๒๕๕๓ บนพ้ืนฐานของกฎหมายความรวมมือระหวางประเทศ
ในเร่ืองทางอาญาและ ขอตกลงทวิภาคีที่มีอยู 
 
 ที่ประชุมยังเรียกรองใหประเทศสมาชิกพิจารณาการแกไขปรับปรุงกฎหมายใน
ระดับประเทศ หรือประกาศใหเกิดการผนวกกฎหมายและกฎหมายใหญอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวของกับการ
ละเมิดในเร่ืองดังกลาว    เพือ่เพิม่พูนความรวมมอืระหวางประเทศสมาชิกในดานยาเสพติดใหมากยิ่งขึ้น 
สนับสนุนการใหมีกฎหมายรวมกัน รวมไปถึงการแลกเปลี่ยนขอมูลดานขาวกรอง การสืบสวน 
สอบสวน และการปฏิบัติการรวมกันในการตอตานยาเสพติด 
 

      การสนับสนุนการดําเนินการตามแผนปฏิบัติการประชาคมสังคม-วัฒนธรรมอาเซียน 
                        ที่ประชุมตระหนักวา แผนปฏิบัติการประชาคมสังคม-วัฒนธรรมอาเซียนและ
แผนปฏิบัติการเวียงจันทนที่ไดรับความเห็นชอบจากที่ประชุมสุดยอดผูนําอาเซียนคร้ังที่ ๑๐ ในป 
๒๕๔๗ ไดใหแนวนโยบายหลักและมาตรการในการปรับปรุงคุณภาพชีวิตของประชาชนใน
อาเซียน 
 
 ที่ประชุมเรียกรองใหประเทศสมาชิกสรางหลักประกันในการสนับสนุนทางดาน
กฎหมาย  การตรวจตราการดําเนินการ และการสงเสริมความรวมมือเกี่ยวกับแผนปฏิบัติการขางตน
ภายในบรรดาประเทศสมาชิก รัฐบาลของประเทศสมาชิกอาเซียน และองคการระหวางประเทศตาง ๆ 
ใหมากยิ่งขึ้น 
 



 ๓๙

                     ความรวมมือดานกฎหมายในการตอตานการลักลอบคาสตรีและเด็ก  
                        ที่ประชุมเรียกรองใหประเทศสมาชิกอาเซียนแตละประเทศดําเนินการอยางเรงดวน
และรวบรัดเพื่อสนับสนุนมาตรการที่เด็ดขาดในการปองกันและตอตานการลักลอบคาสตรีและเด็ก 
การจัดทํากฎหมายตอตานการคามนุษยที่เหมาะสม ซึ่งรวมถึงการจัดต้ังคณะทํางานของสมาชิกสตรี
ของ AIPO (WAIPO) รวมทั้งการแบงมอบหนาที่ที่ชัดเจนใหกับหนวยงานหลักที่รับผิดชอบในเร่ือง
การประสานความรวมมือท้ังระดับประเทศและระหวางประเทศ 
 
 ท่ีประชุมยงัไดสนับสนุนใหประเทศสมาชิก AIPO แลกเปลี่ยนขาวสารและประสบการณ
ในประเด็นการตอตานการลักลอบคาสตรีและเด็ก การศึกษาดูงานและแลกเปลี่ยนทรรศนะของ 
การทํางานระหวางบรรดาสมาชิกรัฐสภา รวมถึงการตรวจตราการดําเนินการตามขอกฎหมายที่มีอยู
ที่เกี่ยวของกับการลักลอบคาสตรีและเด็ก 
 
 ยิ่งไปกวาน้ัน ที่ประชุมยังเสนอใหประเทศสมาชิกจัดต้ังโครงการวิจัยในชวงคร่ึงปแรก
ของป ๒๕๔๙ เพื่อจะพัฒนาแผนปฏิบัติการที่ชวยในการดําเนินการในโครงการวิจัยขางตน  
ทั้งนี้ การสนับสนุนเงินทุนในโครงการดังกลาวควรนําเงินสวนเกินที่มีอยูของ AIPO มาสนับสนุนโดย
ใหเปนไปตามขอบังคับของกฎบัตร AIPO ที่เกี่ยวของกับการใชจายเงินสวนเกิน 
 

 การสนับสนุนการดําเนินการตามความตกลงอาเซียนวาดวยการจัดการภัยพิบัติและ
การตอบโตสถานการณฉุกเฉิน 
                        ที่ประชุมเรียกรองใหบรรดาสมาชิกใชมาตรการทางดานนิติบัญญัติและดานบริหาร 
รวมถึงมาตรการอ่ืน ๆ ในการดําเนินการตามความตกลงอาเซียนวาดวยการจัดการภัยพิบัติและ 
การตอบโตสถานการณฉุกเฉิน 
 
 ที่ประชุมสนับสนุนการสงเสริมความรวมมือระหวางบรรดาประเทศสมาชิกอาเซียนและ 
ความรวมมือระหวางอาเซียนกับประเทศตาง ๆ และองคกรระหวางประเทศ ในการบรรเทาภัยพิบัติและ
การตอบโตสถานการณฉุกเฉิน การแลกเปลี่ยนขาวสารและการสนับสนุนรวมกัน รวมถึงการเรียกรอง
ใหประเทศพัฒนาแลว และองคการระหวางประเทศถายโอนความกาวหนาทางวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยใีนการจัดต้ังระบบเตือนภัยลวงหนาในภูมิภาค 
 
 
 
 



 ๔๐

การประชุมคณะกรรมาธิการดานกิจกรรมองคการ 
 
 รายงานของเลขาธิการ AIPO 
 ที่ประชุมรับรองรายงานของเลขาธิการ AIPO ประจําปงบประมาณ ๒๕๔๗/๒๕๔๘ 
 
                   รายงานการเงินของสํานักงานเลขาธิการ AIPO  
                       ที่ประชุมฯ รับรองรายงานการเงินของสํานักงานเลขาธิการ AIPO ประกอบดวย 
 ๑. รายงานการเงินในชวงระหวางวันท่ี ๑ กรกฎาคม ถึง ๓๐ กันยายน  ๒๕๔๗ 
 ๒. รายงานการเงินในชวงระหวางวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๔๖ ถึง ๓๐ กันยายน ๒๕๔๗ 
 ๓. รายงานการเงินในชวงระยะเวลา ๑ ตุลาคม ๒๕๔๗ ถึง ๓๐ มิถุนายน ๒๕๔๘ 
 
                   การเสนองบประมาณคาใชจายของสํานักงานเลขาธิการ AIPO ในป ๒๕๔๙  
                      ที่ประชุมฯ รับรองประมาณการคาใชจายจํานวน ๑๔๔,๑๓๘.๔๕ เหรียญสหรัฐ          
ที่สํานักงานเลขาธิการ AIPO เสนอ สําหรับชวงระหวางวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๔๘ ถึง ๓๐ กันยายน  
๒๕๔๙ ประมาณการดังกลาว รวมถึงการนําเงินสวนหน่ึงไปใชในการจัดประชุม AIFOCOM  
คร้ังที่ ๕ และโครงการวิจัยความรวมมอืดานกฎหมายในการตอตานการลกัลอบคาสตรีและชนกลุมนอย 
 
 ที่ประชุมรับรองการโอนเงินจํานวน ๔๐,๐๐๐ เหรียญสหรัฐ จากบัญชีเงินฝากออมทรัพย
ไปยังบัญชีเงินฝากประจํา ณ ธนาคารที่ประธาน AIPO เห็นชอบ 
 
 ที่ประชุมเนนย้ําถึงการนําเงินสวนเกินของ AIPO จํานวน ๒๐,๐๐๐ เหรียญสหรัฐ เพื่อเปน
คาใชจายสวนหน่ึงในการจัดประชุม AIFOCOM คร้ังที่ ๕ และเงินจํานวนเดียวกัน เพื่อใชในการ
สนับสนุนโครงการวิจัยความรวมมือดานกฎหมายในการตอตานการลักลอบคาสตรีและชนกลุมนอย  
ท่ีรับรองโดยกรรมาธิการ WAIPO และตอมาเห็นชอบโดยการคณะกรรมาธิการดานสังคม 
 
 การขออนุมัติใชประโยชนจากเงินสวนเกิน AIPO 
                        ที่ประชุมเห็นวา การขออนุมัติใชประโยชนจากเงินสวนเกิน AIPO น้ัน ควรต้ังอยูบน
บรรทัดฐานที่มีสาระและเปนประโยชนที่นําไปใชไดจริง สนับสนุนวัตถุประสงคของ AIPO รวมทั้ง
ยกระดับแผนและกจิกรรมเพือ่ประโยชนโดยรวมของบรรดาสมาชิก 
 



 ๔๑

 จากความเห็นชอบของประธาน AIPO เลขาธิการ AIPO เปนผูมีอํานาจในการตัดสินใจให
สํานักงานเลขาธิการ AIPO ในการถายโอนเงินที่ไดรับการอนุมัติไปสูบัญชีของประเทศสมาชิกที่
แสดงความจํานง (ฟลิปปนสและเวียดนาม) ขอใชเงินสวนเกินดังกลาว 
 
 อํานาจหนาท่ีของคณะกรรมาธิการวิสามัญของ AIPO วาดวยการปรับเปล่ียน AIPO           
ใหเปนสถาบันที่มีความรวมมือกันอยางใกลชิดและมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น และแผนปฏิบัติงานในปแรก 
 
 ที่ประชุมฯ เห็นชอบใหเปลี่ยนชื่อคณะกรรมาธิการศึกษาของ AIPO วาดวยความเปนไปได
ในการจัดต้ังรัฐสภาอาเซียนไปสูคณะกรรมาธิการวิสามัญของ AIPO วาดวยการปรับเปลี่ยน AIPO 
ใหเปนสถาบันที่มีความรวมมืออยางใกลชิดและมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น พรอมทั้งรับรองขอมติใน
องคประกอบ บทบาท หนาที่ และแผนปฏิบัติงานปแรกของคณะกรรมาธิการวิสามัญดังกลาว โดยจะมี
การประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ  อยางนอยปละ ๒ คร้ัง ซึ่งในป ๒๕๔๙ อินโดนีเซียรับเปนเจาภาพ
การประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ทั้ง ๒ คร้ัง ทั้งนี้ จะมีการประชุมของคณะทํางานดานวิชาการ 
(Technical Working Group : TWG) ซึ่งสนับสนุนการทํางานของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ขึ้นใน
อินโดนีเซียเชนเดียวกัน 
 
                    เงินบริจาคของรัฐบาลประเทศบรูไนดารุสซาลาม 
                       ที่ประชุมฯ แสดงความขอบคุณตอรัฐบาลประเทศบรูไนดารุสซาลาม ในการบริจาค
เงินจํานวน ๑๐,๐๐๐ เหรียญสหรัฐใหแก AIPO ประจําป พ.ศ. ๒๕๔๘ 
 
                    การบริหารงานของเลขาธกิาร AIPO 
                       ที่ประชุมฯ แสดงความขอบคุณตอนายสะหมาน วิยะเกด ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ที่บริหารงานในฐานะเลขาธิการ AIPO ในป ๒๕๔๘ 

  
                    สถานที่และกําหนดการจัดประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังท่ี ๒๗ 
                       ที่ประชุมฯ เห็นชอบที่หนวยประจําชาติฟลิปปนสจะเปนเจาภาพจัดการประชุม
สมัชชาใหญ AIPO คร้ังท่ี ๒๗ ในป ๒๕๔๙ 
 
 
 
 
 



 ๔๒

การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรีขององคการรัฐสภาอาเซียน (WAIPO) 
 
               การสนับสนุนบทบาทของฝายสภาในการขจัดปญหาความยากจน 
 ท่ีประชุมฯ สนับสนุนการสงเสริมบทบาทสมาชิกสตรี AIPO ในการจัดการปญหา 
ความยากจนผานนโยบายและมาตรการตาง ๆ รวมถึงสงเสริมบทบาทของสมาชิก AIPO ในการ
บัญญัติกฎหมาย และในการติดตามการดําเนินการที่เกิดจากนโยบายขจัดความยากจนเพื่อใหเกิด
ความแนใจวามีการดําเนินการที่เหมาะสมในประเด็นการเทาเทียมกันทางเพศและผลประโยชนของ
สตรี 
 
 นอกจากนั้น ที่ประชุมเห็นชอบการจัดตั้งเครือขายดานรัฐสภาสตรีระหวางบรรดา
สมาชิกรัฐสภาสตรีของประเทศสมาชิก ที่มีการดําเนินงานอยางใกลชิดระหวางกันและมีสวนรวม
มากยิ่งขึ้นในการดําเนินการสนับสนุนยุทธศาสตรการแกปญหาความยากจนในระดับชาต ิ
  
                   การสนับสนุนการอนามัย เจริญพันธุของสตรี และ สวัสดิการทางสังคมของเด็ก 
                      ที่ประชุมเรียกรองใหภาครัฐของประเทศสมาชิกอาเซียนใหความสําคัญกับการผนวก
นโยบายและมาตรการที่มีประสิทธิภาพในการจัดการเร่ืองของอนามัยเจริญพันธุของสตรี และ
สวัสดิการทางสังคมของเด็กเขาในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ รวมถึงใหมีการพัฒนา
โครงสรางกฎหมาย เพื่อยกระดับนโยบายและแผนตาง ๆ ในประเด็นอนามัยเจริญพันธุของสตรี 
พรอมกับจัดใหมีการบริการในดานดังกลาวอยางทั่วถึงแกประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งสตรี และ 
เขาไปมีบทบาทในการดูแลเร่ืองการมีชีวิตรอดของเด็กท่ีเปนกลุมเปาหมาย 
 
  ที่ประชุมเสนอแนะใหจัดทําโครงสรางของสมาชิกกลุม AIPO ที่มีสวนเกี่ยวของหรือ
กระตุนมาตรการทางนิติบัญญัติในเร่ืองอนามัยเจริญพันธุ 
 
 แผนปฏิบัติการปกกิ่ง+๑๐ ตอเปาหมายของการพัฒนาแหงสหัสวรรษ 
                       ท่ีประชุมเรียกรองใหสมาชิกใหความสําคัญตอทรรศนะในเร่ืองเพศ ในกระบวนการ      
การวางแผน การจัดงบประมาณ การตรวจตรา การติดตาม และการประเมินนโยบายและแผนตาง ๆ 
ระดับชาติ เพื่อใหมีการใชทรัพยากรที่เพียงพอในการบรรลุเปาหมายตามที่บัญญัติในปฏิญญาปกกิ่ง 
 
 นอกจากน้ี ที่ประชุมยังเรียกรองใหประเทศสมาชิกอาเซียนคงไวซึ่งการสนับสนุน 
การแลกเปลี่ยนขอมูลขาวสารและประสบการณการทํางานตาง ๆ เพื่อสงเสริมบทบาทของสตรีใน
การสนับสนุนเปาหมายของการพัฒนาแหงสหัสวรรษ (MDGs) รวมไปถึงการจัดต้ังและใชประโยชน



 ๔๓

จากกลุมสมาชิกสภาสตรี เพื่อสงเสริมการดําเนินการของแผนปฏิบัติการปกกิ่งตอเปาหมายของ 
การพัฒนาแหงสหัสวรรษ 
 
 ที่ประชุมแสดงความชื่นชมที่เวียดนามรับเปนผูประสานงานโครงการวิจัยความรวมมือ        
ดานกฎหมายในการตอตานการลักลอบคาสตรีและชนกลุมนอย 
 
การเจรจากับประเทศผูสังเกตการณ        
                        ประเทศสมาชิก AIPO ไดมีการประชุมเจรจากับประเทศผูสังเกตการณ จํานวน ๘ 
ประเทศ  และ ๑ องคกร ไดแก ออสเตรเลีย แคนาดา สาธารณรัฐประชาชนจีน ญ่ีปุน สาธารณรัฐ
เกาหลี นิวซีแลนด  ปาปวนิวกินี สหพันธรัฐรัสเซีย และสภายุโรป ในประเด็นตาง ๆ ไดแก 
 ๑. ความมั่นคงและสันติภาพในระดับภูมิภาคและระดับระหวางประเทศ 
 ๒. ความรวมมือทางเศรษฐกิจ การคาเสรี และการทองเที่ยว 
 ๓. ประเด็นดานสิ่งแวดลอมและการจัดการภัยพิบัติ 
 ๔. ความรวมมือดานการศึกษาและวัฒนธรรม 
 ๕. ความรวมมือดานเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 
การประชุมสมัชชาใหญ AIPO คร้ังท่ี ๒๗ 
                         ที่ประชุมฯ เห็นชอบที่หนวยประจําชาติฟลิปปนสจะเปนเจาภาพจัดการประชุม
สมัชชาใหญ AIPO คร้ังท่ี ๒๗  
 

 


